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grapptftyett Sage Ijal&er!”

nitnme^r aPertnalS “fofort beix ®aal.
3m Baufe bet ferneren ©pesialbebatte erfolgt 

eine furje ausciiianberfcpmig swiftyen. ben Slbgg. 
$ t r f ty e I (Slntifemit) uub

8 e n s m a n it (freif. ©p.), Wobei lefeterev 
ttotymalS feftftellt, ex bribe in bet Sommiffioit 
PineSWegS bie ruffiftyeit Suben als eine „Baub* 
plage" beseitynet.

Heber ben artifel 19 — ©ereiubaruitgeit 
uber Gifenbapntarife — entfpimit fity nod) ein 
Heine, bom SIbg. ®raf 2R i r b a d) angcregte ©e* 
batte, and) fiber bie ©rage bet Staffeltarife, an 
ber fity nod) bie abgg. $ a mm ad; er unb 
Sieber Petpeiligen.

3u artifel 20, Weltyer bad Snlrafttreten foes 
SertrageS am 20. b. 2R. feftfefct, fragt abg. 
9ibfide, ob bie 9iegteritng an bem feftgefepleit 
Xermin feftpalfe?

©itnbesfommiffar ©efanbter © t e b e m a it it: 
GS beftept bie abfltyt, ben ©ertrag am 20. 
b. an 18., 2)1 o r g e n § 8 U p r, in SEraft treten 
Sit laffeit.

abg. ®raf $ a u i p Warnt notyutais bor ber 
amtapme beS ©ertrageS; bie in golge foes ©er* 
trageS inti ©ityerpeit su erWartenbe tmgitofftge 
giitauslage war bie Urfadje, weSpalb geftern bie 
Stonferoatiocu gegeit gorberttngeit beS wrtegS* 
minifterS ftimmteii.

fReitysfausler ©raf Gapribi: ©er toegS* 
miiiifter bat geftern bewilligt erpatten 760000 
■Mart, geopfert bat er bafiir 789 000 2Rart. 
©aS §auS bat alfo, wemt man eS fo iteimeit 
will, ein ©eftyaft bon 29000 SRart gematyt; id) 
berftebe nityt, was ©err ©raf Kattib mit feiueit 
aiifupriiiigeit beweifen wollte.

abg. ©raf Sianib erwibert, bap feme 
greutibe geubtpigt gewefen fittb, gegen bie gor* 
berungen ju ftimmen wegen ber bttrdj biefen ©er* 
trag bebingten gittanslage.

abg. ©r. ©ammaty er (natl.) begretft, 
bag ©raf Stanty bas ©ebiirfitig empfinbet, bie 
abftimniung feitier greunbe $tt bertpeibigen; fie 
ftimmteii gegen eine gorberimg, bie. felbft ©err 
fRityter mit ber dugerfteit Binfeit bewiltigte.

abg. grpr. von 2Jla nteiif fel (fonf.) 
fonftatirt, bag ein ©peil feiner grennbe geftern 
and) fiir ben antrag ©ammatyer ftimmteii.

©er 9teft ber Serfage wirb genepmigt unb 
ftylieglidj Wirb ber ©ertrag in ber ©efamintab* 
ftimmuiig mit groger 2Reprpeit angenommeit. 3im 
©imbeSratpstifty begliidwiinftyen ber IReitySfansler, 
bie Staatsfefretare imb bie ©unbeS-Rommiffarten 

■ eiitanber.
Sobatnt Wirb baS GtatSgefefe pro 1894—95 

: in ber ©efamnitabftintmuug. genebmigt.
©amit ift bie ©agcSorbiuutg evfdjopft.
©ierauf bertagt fid) bad ©and.
Dldtyfte Sibling ©onnerftag, ben 5. Slprtl, 

2 Upr.
©agesorbitmtg: interpellation ©faun (natl.) 

; (gortbilbimgd* Uiiterrityt am Sonntag), inter’ 
pellation b. St a r b o r f f * 2)1 i r b a cb (Silber’ 
pragintg). Stempelfteuer.

• ©tying 23/4 Ubr.

Sdjritten bas Span?.
Sfclgtett.

©ie ©ebatte fiber bie 2)lilitarreformborf^(dge 
©euerals Srialmont bat eineu febr erregtenbes

Serlauf geitommen uub jn lebbaften StuSemanber* 
feiiungeu jwifd)en bem firiegsminijter ©eneral 
Sraffinc imb ber graftion SSoefte Slnlafj gegeben. 
©er Striegsminifter, Weldjer im bortgen Sabre be> 
faimtlid) mit einer 9leil)e beabfiebtigter 2)!ilitdt’ 
reformen iuS 2Jliiiifterium Śeernaert eintrat, 
billigte itamltd) im gro^en ©anjeit bie Sovfdjldge 
beS ©enerals Śrialmont, bie iibrigenS nid)t feiner 
inbioibnelleii Snitiatibe eiitfpringen, fonbern ben 
in alien Tiilitartreifen berbreifeten Sinfdjauungen 
entfpredjeu. ©ie patriotifdjeit Sleitgerungen be® 
StriegSminifterS beranlapten nun ben Shttwerpener 
Slbgeorbneteii SoremaitS, in bollig unerwarteter 
QBeife Se. 2)lajeftat ben Stbnig in bie ©ebatte 
biiieiitjttjieben imb eine ‘Jtebe jit batten, bie fid& 
tm 2)iniibe elites SlepublifanerS nidjt beffer auS* 
geitommen batte. ©ie allgemetii befannte ©bat’ 
fad)?, bag ber fDlonard) ate oberfter fitter beS 
VanbeS bie fDlititarreformborl'agc ber ©eneralS 
Sriatmont befiirwortete, wurbe boit bem fid) ton* 
ferbatib iiemtenbeit Slntwerpener ©eputirten &it 
ungualifisirbaren.Sliigriffen gegen Stbnig Seopolb II. 
beintyt. ©er Sorfatl madite eineu febr pein* 
lid)en (Siitbrnd, uub eS barf unS iticbt wunbern, 
Wemt bie Sojialbemolratie barau? Capital fiir 
tyre Sadje fcbliigt.

©er Sloiiflift jwiftyen bem ©ofe uub bem 
Srfiffeler Siirgermeifteramt wegen ber 2)lobali* 
tćiten ber ©raumig 3l)rer tbniglidfeu $ol)eit ber 
Srinjeffiit 3ofepl)iue bon Selgien mit bem Srinjen 
Start bon §ol)enjolleni * Sigmaringen wirb, wie 
borauSjufeben war, mit ber Statygiebigteit beS 
•Sriiffeler SiirgermeifterS Suls eubeu. ©erfelbe 
ift bereits jur (Sinfidjt gelaugt, bag bie Jjofetiquette 
tyre S3ered)tigimg bat, imb bat fid) bereit erfliirt, 
ben ©rauungSaft im Salafte beS ©rafen bo.it 
gianbern borjunebmeit. ©amit ift ab.r ber rabi* 
fale uub fojialiftiftye Sobel ber ^auptftabt nid)t 
jufrieben, uub eS beftel)t tein Bweifel bariiber, bag 
in biefen eblen Streifen wieber etwaS geptant wirb, 
was an bie Sbbelfcenen bei ber §od)jeit beS 
g-iirfteii bon Srol) * ©itlmeii mit ber Srinjeffin 
Strenberg in fflruffcl bor einigeit iabreii eriunert. 
©ie rabifale „fReforme", bie progreffiftifdje „Sbro* 
uique" imb ber fojialbemotratifcbe „Seuple" well* 
eifern in ber Sluiftacbelmig ber 2Jlaffen gegen bas 
StbiiigSljauS imb fd)einen l)ierbei naty eiuem ge* 
meinfamen Siane borjuge^en, ®lfiitlid)er SBeife 
finoet bie fbmglid)e $od)jeit in ber fogeuaiuiten 
iieutralen Bone ftatt, wol)in ber fSriiffeler Sobel 
imb feine gityrer feinen Butritt Ijaben, falls Se. 
Siajeftiit eS uidjt oorjieljen follte, angefityts bes 
rabifalen §e^ereien bie g)od)jeitsfeierlid)feiteit an; 
bie tbniglitye fRefibenj Vaefen ju beftyriinten.

gr a is freicb.
o tpsiriS, 16. 2Rarj. ©ie Stabt Wurbe 

geftern Slittag in lebt)aftefte Slitfregimg berfe^t 
burd) ein ueiterlidjeS, anftyeiiteub anartyiftiftyeS 
Attentat, baS gegen 2‘(a Ityr in ber Slabclaiii* 
ttrd)e bon emem bis jur Stimbe Unbetannten 
vcriibt wurbe, oljite bag bie ©bat eitt aubereS 
©pfer geforbert batte, ais bas beS ilttentaterS 
felbft. gilr 4 Ubr 2latymittagS wav itamlity tit j

S)eutfcblanb.
A iBediit, 16. 2)larj. ©ie beutige 9łeid)S> 

tagsftyuug bradjte eiiten tntereffanteii Bwifdienfall. 
in einem SBortgefedjte mit bem fReidjStanjler 
Gapribt ftellte ®raf ©er&ert fBismard eine Se* 
merfimg ©r. VieberS ritytig, Wonad) gfirft SiS* 
mard itad) einer aeityeruitg, bie (Sapribi in ber 
Slonimiffion gemadjt, gefagt baben foil, „ber 
SSeg bon 9titylanb nad) Stonftantmopel {fibre 
burty bas Sranbenburger ©bor". SBityrenb 
feiner — beS ©rafen Herbert Sismards — ©biitig* 
feit im SluSWartigen 2lmte babe giirft Sismarcf 
uiemals eine berartige Semerfimg gematyt. ®raf 
Sismard bejweifelt bie Siitytigfeit biefer Sleitye* 
rung beS ©rafen Saprioi auty ftyon besbalb, Weil 
fa eiit geograpbiftyer SapfuS borliegen Wiirbe, ba 
Stcnftantiuopel nad) ©[ten, bas Sranbenbutger 
©bor aber im ®eften SerlinS liege. - ®taf 
Sapribt, weltyer fity eiuige Slitgenblide bon feinem 
Slabe entfernt batte, Wurbe fofort bom gityrn. 
b. Diarftyall berbeigerufen unb erwiberte in t'nrjer, 
ftyarfer fRebe: ©r bitte ben ®rafen Sismard, 
wemt er wieber utal eiiten 2luSfall gegen tyn — 
ben fReitysfaujler — matyen wolle, fity borbet 
erft geuiigcitb ju informireit. iene angeblitye 
aeufjerung beS giirften SiSinard fei auSbriidlity 
bon tym als aus ruffiftyet Quelle bcrrityreitb be* 
jeityuet. — ©raf Herbert SiSinavd entgeguete fo* 
fort: „SRire ber §err 9teitySfanjler aber bier am 
wefenb gewefen, als ity fprad), fo wurbe ity be- 
baupteu, er brel)t mir meme ilOorte mit boiler 
Ueberfegintg uni, fo aber fage id) nur, ©raf 
Saprioi ift falfty beritytet Worbeit uitb fein auS* 
fall gegen mity bollig unberetytigt. id) babe mir 
einc Semerfmtg ©r. 8ieberS wtebergegebeu unb 
fofort bie IRitytigfeit bejiiglity beS auSfprud)e6 
©raf Gaprioi’S bejWeifelt. — Sofort nad) ber 
Grwtberung beS ©rafen Herbert Sismard flanb 
®raf_Gapribi ofteutatib auf imb berlicg mit fur* 
Jett

E. L. Serltn, 16. 2Rdrj.

9H)i]cortiiicteiibaii8.
38. Styling bom 16. 2Rarj.

Srafibent b. Stoller erbffnet bie Styling 
10 Ubr.
Giiigegaitgeu ift ein Slntrag bed abg. ©r.

Straufe (utl.) auf annabme eineS ©efebentiourfeS 
betr. bie ®[eityftellung ber 9iotare nut anberen 
SJeamten bejiiglid) ber Strafeu wegen 91itytoer* 
Weubung ber tarifmagigen Stempel.

©ie Styrlagen betr. bie Grritytung eineS 
amtSgeritytS in ŚRonbSborf unb betr. bie ©erityts* 
berjaffimg in ^elgolaub Werben in britter 8efimg 
aiigenommeit.

tBei oer 3. Sefimg ber Sorlage betreffeub ben 
£>anbel mit Srwatloofen wiinftyt.

abg.©r. arenbt (frf.) bie reitySgefeblitye 
fRegelung beS 8otteriewefeuS. Sreityeit mbge 
welter bierauf briiigen, wemt auty bebauerlityer 
SSeife feine bisb-figeit Semityungen ergebntploS 
geblteben finb.

abg. b. G i) n e r n (natl.) bebanert, bag Sj)err 
©r. arenbt feine pofitioen Sorftyldge fiir bie 
reitySgefeblitye Stegelung ber angelegeityeit ge* 
matyt bat.

©ie Sorlaqe Wirb genebmigt.
©ebattelos in britter Sefitng genebmigt wer* 

ben bie Sorlagen betreffeub bie abiinbermtg bon 
amtSgeritytśbejirfen unb betreffeub bie Gmeritem 
unb fRelitteivSerforgung ber 2)littelftyiillel)rer, fo* 
Wie bie ®erggefeb*')tob.’(le.

GS folgt bie britte Sefuitg ber Sefimbdrbabit* 
Serfage.

abg. b. Gbrifteu (frf.) Wiinftyt eine 
berborragenbe Setbeiligung ber abgeorbneten bei 
geftftellung neuer ®al)nlinien. aile Srojefte, bie 
liiiigft als notywenbig auerfannt finb, Werben ju 
©iinften neuer Srojefte juriidgefteUt. Bur Sor* 
bcratbung ber Sorlageu follte eine auS abgeorb* 
ueten aller Srobinjen jufammengefe(}te Stommiifion 
gewiiblt Werben, weltye jttgleity bie Sflityt batte, 
ber fRegieruug bie iiotywenbigfteii Smien fiir jebe 
Srobins ait^ugeben.

9ieg.’St’omniiffar ©el). Slaty 2Riide; ©ie 
fRegierung gebt nod) beute genau bon benfelben 
©ruubfatjen beim Gifenbabiibait anS, wie frityer; 
Weim iiltere Srojefte juriidgeftellt wurben, fo lag 
bieS buran, bag bie Sorbebiiiguugen fiir ben fBait 
uityt erfiillt warem Gs fiillt ber fRegierimg gar 
nityt ein, bie aiteu, bewdbrteit ©runbfitye bei ber 
Serbollftdiibiguiig tuifereS SBabimebeS ju ber* 
laffeit.

©ie abgg. 33 o b e (fonf.), S a n b e r * Glge 
(nl.J, b. 91 i ty t b o f e n * ©aberSborf (fonf.), ®raf 
8 i m b it r g * Stiriim (fonf.), 8 a m p r e ty t 
(fonf.), © i I g e n b o r f f (fonf.) baben (ofale 
SJiinftye.

abg. b. Gp u er it (natl.) Wiinftyt bie 53il* 
bung einer befonbereit Gtfenbabn * Stommifficn, 
urn bie Gifeiibabitoorlagen beffer bovberatyen ju 
fbmieii.

abg. ©raf 8 i m b u r g * Stirum (fonf.) be* 
fdinpft bie SDilbitug einer befonberen Gifeubabn* 
Sbommtffion, ebenfo ber

abg. b. ©iebemaiin*33omft (freif.) na* 
mens feiner graftion.

abg. St it e b el (natl.) fprityt fiir eine be* 
foitbere GifenbaljivSlonimiffion.

2lbg. 3 a d e I (freif. SolfSp.) bittet ben 
uifter, [emeu Gmflug gelteub ju tuatyen fiir b»

abet auty ber 2)laim finben, ber unS aus ben i 
golgen biefes innereii Sena retten Werbe. i 

abg. Sieber C8tr.): ©ie Oieijungen 
fRuglaubS, weltye wtr foebeit gel)brt Ijaben, geijen : 
bon ©egnern beS SjanbelSbertrageS aus. S5tr 
WoUen btefe ®egner uityt unterftityeii. Sorrebner 
bat tuts, fpejiell ©etrn 33atyem, angegriffeu wegen 
feiner iteulityen iffiorte gegen ben antifemitismus. 
3ty antworte ibm ba nut mit bent SSorte: 
,,9lityt mityityaffeit, mitjuliebeit bin ity ba." ©er 
Born beS SorrebnerS erftyeint unS einftwetlen mit 
als ein niaglofer $ag. §etrn b. frammerftem 
tteljme idi unbergleitylity ernfter, als Jperrn bon 
Siebermaitn. (Seifall.) SBenn unS etwaS ab* 
batten fbiinte, ben £erreit 311 folgen fo Ware eS 
bor ailem bie Grinnerimg barait, Wie eS tins 
S? a 11) 01 i f e it Sabre lang ergangett ift, ergangen 
miter ber tydtigen 2)litwirfung ber $erren! Uub 
Sie, bie Sie ben Sbampf gegen bie polniftye 
2Rutterfpratye fiibreu, Wolleit uuS ben Kantpf ber 
fRufjeit gegen bie Solen bor augen fityren, uub 
mis gegen bie Dlitffen befcen ?! $err b. jammer* 
fteilt beflagte fity Ober bie Snbuftrie, bie jei^t ber 
BanbWirtyftyaft nityt jut Seite ftel)e. 91tut fo 
lange S i e eyportirten, Waren Sie g r e t * 
I) d it bier! ©abei bat gilrft fBiSmard felbft 
1887 ben ®ritub gelegt ju biefer SertragSpolitif, 
inbent et bie 3ollerl)bl)imgen als „SergleitySobjeft 
fiir Unterbaiiblimgeit mit anberen Staaten" 
ftyuf. Son bem Sorftyenbeit mciner graftiou ift 
bamals auty auSbriidlity gefagt worbeu, bag 
jeite Bolletl)bl)ungen bet „anfang ber SertragS* 
politif" feten, imb bas bat mid) beranlagt, tyneit 
jujuftiiriinen. Sie baben jept nod) einen Bod, 
ber uni 1/2 2R. bober ift, als bor 1887; 
Wie fbiinen Sie fity ba uber Bur^s 
felting betfagen?! Sa, fRuglanb ift offijioS, 
wemt nityt gat offijiell, nitytS popularer, 
als ber SattflabiSmitS uub bie abfperrung gegen 
Gitropa. ŚBeim eS ba ©entftytanb gelingt, 
IRuglanb in bie europaiftye SBirtyftyaftSgemeiu* 
ftyaft bmeiujujieben, — ift bieS baun nityt 
eiit Grfolg?! ©er ©Beg nad) Sonftantinopfl 
gel)t butty bas Srattbenburger ©bor, ift eiit 
3Bort, an bas ity Sie erimiere. 3Bir aber baben 
fein Sntereffc barait, bag bie fRnffeit naty Son* 
flaittinopel gebeit! 3n bent Slugenblide, Wo bie 
aiitffett ibr Strenj auf bie §agia Sopbia pflait* 
jen, ftylagt bie ©obesftunbe beS getmaiiiftyen 
Gutopa. ®rbger als eiit Sieg in SBaffen if: 
eiit frteblityer Sieg. Unb ebenbiirtig bent Siege 
von 1870—71 ift ber Grfolg, ben beute boffent* 
lity ber Giifel beS Siegers bon bamals erjieleit 
Wirb. (Seifall.)

abg. ». 2R ait t cuff el (fonf.) tritt, fity 
gegen ben Sertrag ertldrenb, berftyiebentlityeit bet 
aeiigermigen beS SorrebnerS eittgegen. Gr be* 
ftreitet nameiit[ity, bag bie 1887er Bollerbbbmtgeit 
iibeityaupt nur als StompenfationSobjeft fiir tiinf* 
tige Sertragsberbaubtungeii angefel)en imb als 
foltye oom fReityśtage beftyloffeit worbeit feien. 
Bieber babe von bee ©obesftunbe beS ©ermatten* 
th nuts in Gitropa gefprotycn. 21un, biefe ©obeS* 
ftimbe werbe fityerlity bitrty biefen ©aitbelsocrtrag 
ettycblitf) nd(;er gcriidt. (Batyen linlS.) 91amenS 
meiiter perfbulityen gremtbe babe ity, fo bemerlt 
Diebiter, ju erfldreit, bag unS jebe p e r f b u I i ty e 
fRudfityt fern liegt, bag wit nur aus fatylttycn 
©runbeit gegen belt Sertrag ftimmen. Selbftuer* 
ftanbltty l)at ber St a i f e t b a S 91 e ty t, feine 
9i a 11) e 3 it w d I) I e it it it b a u ty 3 it be* 
batten, fo lange er will, abet Wemt 
biefe 9idtye uityt beilfame 9iatl)ftyldge gebeit, 
baben wir bas 91etyt uub bie Sflityt, biefe fRattj* 
ftyldge 3U betampfen unb ibiten 311 opponireit. 
SBemt ©raf Gaprioi bie vorgeftrige 9iebe ber 
abgg. Singer imb 93ebel gebbrt bat, fo miigte 
ibm eigentlity baoor grauen, l)ier bon biefen 
Herren uuterftubt 3U werben. GS ift eigentlid) 
unerbbrf, bag biefe §erren bas Dietyt baben, bier 
fo 311 fpretyeit. Diebner fprityt weiter bent 2Ri* 
nifter 2)iiquel ©ant anS wegen beffen ©beiluabme 
fiir bie BanbWirtbftyafL ©ie „Slompenfation" 
ber aufbebtmg bed 3beittitdts*91atyweifeS tonne 
ber Banbwirtbftyaft uitmbglity geitiigeit; bie auf* 
bebnng ber Staffeltarife ftyabe berfelbeit fogar. 
Slaty feiner Uebersengimg Werbe man auty febr 
balb 3ur SBiebereinfityruitg bon DlotbftanbS* 
auSnabmetarifen ge3Wmigen fein.

(3Sdl)renb biefer 9lebe entftaub eine fttrge 
Unterbretymig baburty, bag ber abg. a b n 
miter 53eifall auf ber 9ietyten imb £)eiterteit ber 
Biufeit feinen biSberigen Slab verlieg unb auf 
einer ber fonferoatioen 33dnfe Slab ital)tn.)

abg. o. S111 nt nt (9lp.) oerbreitet fid) noty* 
nt als eingeyenber iiber bie Sortyeile bes Śertra* 
geS fiir bie Snbuftrie, fiber bie DlotyWenbigteit 
feiner Idngeren ©auer, imb bariiber, bag and) bie 
Banbwirtbftyaft eriiftyafte Diatytbeile bon bemfel* 
ben uityt 311 befilrtyten babe, auf Slofteit bet 
Banbwirtbftyaft berlange bie Snbuftrie Iibeityaupt 
feine Sorttyeile.

Gin Stylugantrag wirb jefet aitgeitoumteit. 
©afiir ftimmten and) bie Konferbatioeit. Sm 
Baufe .einer 91eibe perfonlttyer ©emerhtngeit be* 
flagteit bie abgg. Herbert (Sojb.), 0. S i e r e d 
(fonf.), ft 10 f e (Bentrum), nityt sir S?orte ge* 
tommeit 311 fein. genter erfldrte

abg. SIetyner (Bentr.): atigefitytS bet 
ftywierigen Skrbdttnifie in feinem ®al)tfreife 
werbe er fity ber Stimmabgabe iibet ben Sertrag 
cutbalten.

Sit ber Spesialbebatte liber ben Slrtifel 1 
bemerlt

abg. ©raf S3 is m ar d: ©er abg. Bieber 
babe bem friityeren Dieitysfanjler bas SBort in ben 
2Runb gelegt: ,,©er 32eg natyStonftantinopelgetye 
burd) bas 33raiibenbui'ger ©l)or." aber mit Un* 
retyt. ©ieS 2Bort fei uityt gefalleit 311 ber Beit 
feiner eigeitett amtstydtigteit, foubern fpdter bitrd) 
ben jetyigeit UJeitySfmi3ler. Gr Wolle nityt unter* 
futyeit, ob eS sutreffeub fei, bemt bagegen fprdtyen 
ftyon bie geograplflftyen Serbdltiiiffe. ©as 
iSranbeitburger ©bor liege boty im SJefteii.

91aty einer fm^ett ©emerfttng bes abg. 
Siegle erftyeint ber

DleityStansler ©raf G a p r i b i (Weltyer fitt3 
bor Segiint bet Spesialbebatte bereits ben Saal 
berlaffen batte): ©Sie mir gefagt wirb, bat mir 
ber abg. ©raf 39iSmard bie Sfiorte jugeftyoben: 
,,©erS3eg ic." Sd) tyabe aber in ber Sommiffion 
biefe SJorte auf eine ruffiftye Quelle auSbriidlid) 
3Utiidgefiil)rt. Sty mbtyte boty ben $errn ab* 
georbneten bitten, fity ein ember 2Ral suoor beffer 
311 miterrityten, elje er eine foltye fBebauptuitg 
aufftellt,

abg. Stat 53 is m a rd: Sty babe bie betr. 
SJorte nityt beiu.§errit. 9ieitySfait3lev sugeftyrie* 
ben, fonbetit auSbriidlity gefagt; „ity glaube anty

E. L. ® er I tn, 16. SRdrj.
©eMtfdier

. ... Strung bom 16. 2Rdt3.
SwSflbttit b. Be b eb 0 W erbffnet bie Stymig 

W 10 Ul)r.
Bur britten 33eratbuug ftebt ber £»anbelSbet* 

trag mit Diitglaitb. Sn ber ©eneralbebatte fityrt 
als erfter 9lebncr

abg. §el)l bon ©errnsbeim (natl.) 
auS, bie 2Rinberbeit feiner Sartei fei auty burd) 
bie fiir ben Sertrag gelteub gematyten politiftyen 
SRotioe nityt iiber3eugt Worbeit. Hub in wirtl)* 
ftyaftlityer 53e5iel)mtg babe gerabe baS 3al)t 1891 
ben ©ewets geliefert, bag and) ber 5 2)iarf*B°d 
bie Serprobiantirmtg ©eutftylanbs nityt binbere. 
Unritytig fei ferner bie ©ebauptung ber Sertreter 
ber Dlegiermtg, bag ber flampfsoll von 1893 nityt 
preisfleigernb gewirtt, alfo ber Banbwirtbftyaft 
nitytS genityt babe. SJemt tro| bes SampfsolleS 
ber IRegiermig ber SveiS nityt geftiegeu, fogar ge* 
fallen fei, fo babe bas mir ait ber Spefttlaiioit 
in Serlin uitb bereit grogeit Bdgerit gelegeit. ©ie 
9luffen batten in 53erlin a la h-ausśe fpetulirt 
gebabt unb nur beren groge Sager batten eiiten 
©rud auf bie Sveife auSgeiibt. auty fiir bi*'Gt* 
buftrie feien in golge ber ftywanfeitbeit ©'alita Ser* 
baltniffe 9iuglaubS nityt bie Sortbeile 311 ernarJ 
ten, auf weltye man retyite. ©aS btyrteii ftyoit 
bie Grfabrungen mit ben biSberigen £>aitbelSber* 
trdgen, insbefonbere bem mit Stalien. ©enSegen 
ber Gjportinbuftrie bertenue er nityt. ais Segen 
Ionite er biefe Snbuftrie aber nut baun aufeben, 
Weun neben tyr eine ftybite Banbwirtbftyaft beftebe. 
Slaty allebem wiirben feine gremtbe, wie in 3Wei* 
ter Befung, belt Sertrag ablebneu.

abg. b. § e e r e m a n (Bentr.): Sty babe 
feiner Beit gegen ten rnmaniftyen ©ertrag ge* 
ftinimt uitb wiirbe bas miter ben gleityeit ©er* 
bdltniffen auty bier tljuii. Sebt aber baben wir 
bie gauje Stette ber ©aubelspolitit bmter unS imb 
baben eS nur uod) mit einem einsigeit Staate 311 
tymt. auf bie politiftyen Grwdgungen fiir ben 
Sertrag will ity nityt eingeben. 3Bas bie Wirty* 
ftyaftlitye Seite aiilangt, fo ftebe ity swar auf 
bem ©oben meiiter Weftlityen £>eimatl), fann aber 
auty bie Sntereffen beS QftenS nityt auger atyt 
laffeit. Gine ernftlitye ®efapr fiir bie BaubWirtb* 
ftyaft taint ity tn biefent Sertrage nityt erblidett. 
Um ber Banbwirtbftyaft 311 belfeit, iitiiffen anbere 
2Rittel uub BBege beftyritten werben, ©ariiber in 
Sritfmtg eingutreten, bat bie tRegierung jefet bie 
boppelte Sflityt (©er Diebner fprityt imgemein 
leife uub ift besbalb auf ber ©ribiine ftywer ber* 
ftanblity.) DRan mug bis sunt Saljre 1820 3a 
riidgeljen, mn 311 febeit, weltyen 2)laitgels mt 
giirforge fiir bie Banbwirtbftyaft fid) bie Die* 
giermtg in ber ©ergangeubeit ftyulbig gematyt 
S)as grbgte Uttgliid fiir bie Banbwirtbftyaft ift- 
bie 2Robilitat bes ©runbbeflljeS gewefen. $ier 
tnug abbiilfe geftyafft unb augerbem gewiffe ©e* 
ftywerben burty ein agrar*, ein Grbretyt befeitigt 
Werbett. ©ie ©erbinbiing 0011 Snbuftrie imb 
©ritnbbefifc mug aufretyt erbatten bleiben; uube* 
Igenste ©tyubsblle finb nityt mbglity. Um bie 
©veiise sn flubeit, miiffen bie ©ebiirfuiffe ber 
xanbwirtyftyaft uub ber lonfumtrenbeit ©eoblfenmg 
forgfam abgewogen Werbett. Sn ber ©oraus* 
Wbuitg, bag bie Dlegierung bie gegen ben Dietl)* 
ftanb ber Banbwirtbftyaft erforberlityen 2Rag* 
uabmeit treffen wirb, wirb ein ©tjeil m.iner 
Sweunbe mit mir fiir ben ©ertrag ftimmen.

“wliterftein (loitf.).;©óenn ity 
ben Sertrag fpretye, fo wetg ity, bgg id) 

VB>USlfi^(oveiteK uub bag burty
<i)mibe[sgeftyafte fliwgfMten f)pty* 

btefe SBorte gefprotyen baben taint, ftyon ber geo* ©an einer bire'ften ©abn swiftyeit Igofen uub 
grapbiftyen Bage balber!" SEarftyau. ©isber babe fity fRuglmtb biergegen

©er Dieitysfansler ©raf Gaprtbi toerlagt geftraubt; boffeutlity fei bie Stimmung jefet naty
. . . . . “■*■••• -r'. . . . . . . . . . r-c-’ ‘ ~ r bem ©anbelsoertrage beffer. ©ie Erobins fgofeu 

bebiirfe ber ©abn, fie babe burd) bie Qftbabn 
ftywere fRatytyeile erlitfen, Weil biefe ben ©ertebr 
voit $ofen ablentte.

abg. o. © i e b e in a it n * ©omft ftyliegt fity 
bem ©orrebner an; bie ©robins ©ofeit fei in ben 
lebten Sabren bet ben Sehmbarbabiv^orlagen su 
turs getommen.

©ie ©orlage wirb bievaitf eubgiiltig ange* 
itommen.

Gs folgen ©etitionSberityte ber Unterrityts*
: fommiffioit.
- Ginige ©etitionen, betreffeub §ebmtg bes ge* 

Werblityen UnterritytSWefens, werben bebatteloS
; ber 9iegiermig jur ©eviidfitytigimg iiberWiefen.

©ie petition eineS BeityenlebrerS wegen anS* 
i bebnung beS DIormaletatS fiir 3eityett(ebvev Wirb 

ber 9tegierung als 2Raterial iiberWiefen.
©amit ift bie ©agesorbhung erftybpft.
©on bem abg. ©r. arenbt ift eine Sitter* 

pellation betr. bie $rdguitg bon Silbermiinseit ein* 
gegangen.

^ierauf bertagt fity bas ©aus.
Didtyfte Sibling; ©ienflag, 3. april,

12 Ubr:
©orlage betr. Gintragmtg bon ©oritameit itt 

rtyeiuiftye ©eburtSregifter, aittrag GdelS: betr. 
aenberung ber ©ornnmbftyaftS*Qrbiumg. 

paiftyen BollbunbeS. 2Rait bat unS nityt beweifen I 
fbnnen, bag bie bermebrte ruffiftye Ginfubr unferer 1 
Banbwirtbftyaft feinen Styaben tbun werbe. ©ie ! 
Bifferit, bie ber Staatsfetretar b. 2Rarftyall ba* 
gegen angefityrt bat, batten ber SBirflityfeit gegen* 
iiber nityt Staub. 5Ran bat uuS natygefagt, Wir 
felber wiinftyten uityt ernftlity bas Styeitern 
biefeS ©ertrageS. fRun, ntatyen Sie bod) bie 
©robe! (iomniaitbireit Sie Beute ab! Sie werben 
ja bann feben, ob wir bie ©erantwortimg fiir bie 
ablebitung beS ©ertrages auf uns itebmen wer* 
ben! ©urty biefen ©ertrag wirb bie ruffiftye 
Banbwirtbftyaft fo geftdrtt, bag bort fogar bie 
9iuffeit Banbwirtbftyaft Werben betreiben tbimen, 
wdbrenb bas mit Grfolg bisbet nur bie beutftyen 
Solonifleu in 9iuglanb tljaten. SEeim man meiut, 
burty ben ©ertrag feurige Soljteu auf bas £>aupt 
ber 9?uffen sn fainmeln, nun — tduftyen Sie fity 
ba nityt! ©er Styabel eineS ruffiftyen ©ftyiuow* 
nits ift su bid, ittn feurige Koblen su fitylen. ©ie 
amiaberung an Guglanb unb bie Sebanblmig 
ber ©olen Waren bagegen geeignet, ben ©rabt 
mit 9luglanb absuftyneiben. Sty bebaure bas, 
benn ob Dfuglanb naty Sonftantinopel gebt, bat, 
Wie ity ftyon in bet fommiffioit fagte, fiir 
©eutftylanb itur fefunbdre ©ebeutung. ©er 
faifer von fRuglanb, fo (opal er bie wirtbftyaft* 
litye ©ereinbaruug auSsitfiibreit beftrebt fein wirb, 
— aber feine SRatyt reityt uityt bin, ben ge* 
ftyloffenen 9ting bes ©ftyinownittyums su bretyen. 
SBaS bie irniere ©olitif aiilangt, fo bat ©raf 
Gaprioi gefagt, er bleibe fo lange im Dlmte, als 
ber faifer bieS wiinftye. Gr will mit biefer 9Ra* 
joritdt Weiter arbeiten, aber wemt bie Beit 
tommen fein wirb, wo er unferer nityt mepr wirb 
entratben fbnnen, ba werben wir fagen: ©er 
SBorte finb geintg gewetyfelt, nun lag tins cnblity 
©baten feben! auf ben BuftimmungS*fRuinme' 
fiir ben ©ertrag gebe ity nitytS. ©ie Snbuftrie 
iff teineswegs fo entsiidt bon biefent ©ertrage, 
fie bat nur nityt ben ©lull), mit ber Spratye 
berauSsutommen Wegen iprer ©esiebungen $ur 
©orfe, auty befiirtyten bie Snbuftriellen, wemi 
fie ben ©ertrag ablepnen, tyifanirt 311 werben, 
giir mity ift biefer „2Jlarffteiu" ein Beityenftein, 
auf Weltyem anf ber einen Seite ftel)t: ,,£)ier bat 
man bie beutftye Banbwirtbftyaft su ©rabe ge* 
tragen", . imb auf ber anbern Seite Wirb man 
fpdter ftyreiben: ,,©ie Snbuftrie folgte ipr naty". 
©eiterfeit.) ©5ir lepuen geftyloffen ben ©ertrag 
ab, benn wir wolleit bie ©eraittwortung bafiir 
nityt tragen. 2Ran wirb tins einft nod) ©ant 
bafiir fagen.

abg. giirft 91 a b 3 i w i 11 (©ole) bebauert 
bie 2RaitbatSuieberlegung beS abgeorbneten 
bon SloSeielSti, Weltye fo biel Staub au 
gewirbelt pabe. 2(ber bie fangiiiiiiftyen Sonfequeitseu, 
Weltye man baranS geąogen pat, wirb ber weitereu 
Gitfwidelimg uityt eittfpretyeu. 9tebner futyt bairn 
itdtysuweifeit, bag bie Śonferbatiben sn wenig ge* 
neigt feien, ten politiftyen ©Juiiftycn eittgegenju* 
tom men, obwopl bie luirtyftyaftlitye ©erwiiftung, 
weltye bie S'oitferbatibeu von bem ©anbelsoertrage 
erwarteteu, boty nityt einmal feftftepe, roaprenb bie 
geiftige ©erwiiftimg, weltye aus ber Diitytberiid* 
fitytigimg ber politiftyen ©Jiinftye, burd) aus* 
rottnng ber HRutterfpratye, entftepe, unleitgbare 
©patfatye fei imb biel ftywerer wiege.

abg. o. ft a r b 0 r f f (DieitySp.) fprityt fity 
gegeit bie ausfilprimgeit beS ©orrebnerS in ©estig 
anf bie ©olenfrage anS, inn fobaim,.miter turscr 
©eviipruug nitty ber Silb rfrage, su erfldren, bag 
er mit feiueit engeren greitnbeti nad) wie bor 
gegeit belt ©ertrag .ffimnteit wiirbe. .

abg. © I) 0 m f e ty (freif. ©g.) erblidt fiir bie 
Gutwideluug unferer peimiftyeit Banbwirtbftyaft 
bas §aiiptmouieiit in einer ftabileu ©runblage. 
©er ©roggrunbbefip gebe fity fiir bie ©ertretung 
and) bes SauertiftanbeS auś, aber einer ber 
ftywerften Styaben fiir bie Gutwidelung beS laitb* 
Wirtpftyafflityeii StleinbetriebeS fei gerabe bie 511 
groge ©ebimbeityeit. beS ©raitbbefipeS im ®rog* 
betriebe. Unb auty bie ftywere ©elaftung mit 
inbuftrielleu Bollen wirte ftydbigenb, namentlity 
auf ben ©auernftanb sitriid. ©>ir ftimmen 
ber ©orlage sw erftenS aus ©eretytigteits* 
gefiipl. ©3it meineii: lebeu imb (eben laffen. 
Unb sweiteits, Weil ber ©ustniifty swiftyen ben 

'©blterit ber frieblityen Gutwideluug ber ©ertydlt* 
niffe nur ©orftyub leiften faun.

abg. 8 i e b e r nt a 11 it b. S 0 it it e n b e r g 
(antifemit) beseitynet als ®egiter beS ©ertrageS 
iiamentlid) ben jepigen Boitpunft — wo baS®elb 
Sur ©edung ber ft'often ber ©tilitarborlage ant 
iibtpigfteu fei — als am wenigfleit geeignet, burd) 
einen foltyen ^anbelsoertrag bie Gitmapmen an 
Bollen su oerriitgeru. Siugerbem miiffe ja aber 
auty ber DteityStausler sugeben, bag ber ©ertrag 
bie Banbwirtbftyaft ftyiibige. ©Senn man ba fo 
fepr bie agitation beS ©uubeS ber BanbWirtpe 
beriirtpeife, fo tonnne ipm bas oor, wie berBopu* 
cost, ber friiper ©holograph war uub ber beim 
BapneaitSsiepeit fage: nur retyt freunblity! 
(Batyeii.) Giiteii frifftigeii ©auernftanb brautyen 
wir ftyon ber Grpaltimg eineS tiitytigeu §eereS 
wegen. ©ic 9iegierintg bane sitbiel auf ©e* 
wefeueS imb su Wenig auf GrlebteS. 2Ratye man 
bie ©aitent imsufriebeit, fo fbrbere man baburd) 
bie ©eftyafte ber Sojialbemotratie. ©eseityitenb 
fei bafiir ein geftriger Slrtifel beS „©orwdrts", 
weltyer auf eineu flatten Dcatyftyub beS Slaoen* 
tpumS naty ©?efteii — alS golge beS ^aitbels* 
vertrageS — retyite nub bie 9iotpwenbigteit, biefe 
politiftyen arbeiter fiir bie Sosialbemotratie 311 ge* 
Witmen, betoue. Qb baS bem ®rafeu Gaprioi reept 
fein werbe, besweifle er. ©eseidnienb fei ferner bie 
gegenwartige lliiterftityinig ber ©olitit bes Dleitys* 
fattglerS bnrd) bie greifiunigen. 9iidert pabe be* 
reits fo biel ©erbeitgiingeit nor bem Dteitystansler 
gematyt, obwopt biefer ipm, wie in Bdtimgen ge* 
fagt fei, „ja mir auf bie Styultev geflopft" pabe. 
©eiterteit.) ©cim B^ttum fei ferner tyarat* 
teriftifty, Wie baffelbe uityt nur, 311m ©pcil 
WenigftenS, ben ©ertrag aimepme, fonbern fity 
anty iteultty als jubenfreiuibltty geseigt pabe. 
fRuglaub pabe erft neulity wieber Grlaffe gegen 
bie anftelluug ©entftyer ergepen laffeit. ©amt 
moge bet fReitySfansler wemgftenS 311 9?epreffalieit 
greifeit gegen ruffiftye Suben. ©et uuS im 9leitye 
greife ber ©artifiilarismitS imerfreulity tint fiep. 
Um uuS gegeit Ueberftywemmmtg mit ruffiftyem 
9ioggeit sit ftyityen, Werbe nitytS iibrig bleiben 
alstyie ©crfiaatlityuiig bes ©etreibepanbels. aite 
bon ©eeremait cnipfopleiieu 2Ragregeln Wiirben 
bergeblity fein, Wemt Wtr nityt suriidfepveit git 
ben ©riinbfat'cit bes be.utfcpeii DietyteS. ©on ben 
§anbelsoeitrdgeit. Werbe Ilian berehtft fpretyeit als , . . . . . . . . . .,
bou einem iimeven Sena, ©offentlidi Werbe [ity nityt, bag ber gegeuwdttige $erv fReitySlaujler

aimapnte bon Snferatcn Sboplmarlt 10 imb .Qircpplafe 3. 
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bru(f chle flWPeit fiir ben ©ertrag gefityert ift. 
®er ®obanfe, Dluglanb uuS ansugliebern, ftept in 

iinWre (lenten Cefet, namentli^ bie .^b«wuty jm bent eines mitteleuro* 
.. = * x r t i g e n f >

dement auf uufm Bełtung W balb 1 
J uenGU iUen, i^nen 

ttntethre^uttg wtr fogM He
©tUbe? Sluflage feflfletten fbnnen. ©ie 
reitypaltise bed Materials, welches 
wZusben polttif^enXages* 
treianiffen, aus ben Slam* 
met* unb 91 eiHa0S*23 ert $ * 
ten aus ben lotafen uub pro* 
oinHellen 23egebntffen bar* 
Helen, bie ©^nettigfett unferer Xele= 
ttaM&en ^epefc^en (au$ iiber 
ben ©cbifffa^rtsperfefjr) unb anberen 
sRftdjrtdjten, fiir beren f^neUfte Ueber* 
snittefung wir ein eigenes bureau 
in Berlin erridflet Ijaben, ift fo befannt, 
bafj wir es uns perfagen fbnnen, jur 
gmpfe&Iung unferer Beitung irgenb etwaS 
ittjufiigen. Oenfo werben wir auefj 
ferner fur ein intereffantes unb fpannenbes 
^tuitteton Sorge tragen.

©er ^reis ber tiiglid? jtvetmal 
erfdjeinenbm bes
tragt auf alien ^uff”
auf/aHeu vietteliaijritd, nur ju>et 
fi^ar^ in Stettin tn bee ©jpebtfiow 
wonafltc^ SO Wennifle, mifSStins 
gerlolm 70 Wem»i<ie>

©ie @ tett tn er Seiinnft ift bal;er 
bie btOi<|ffe politif^e Beitung weiepe 
ta<|ltcb jweimal unb in einem fo 
groften formate erfdjeint unb ben Sefern 
fine folcbe son feinem anbern ^ieftgen 
©latte and) nur annidjernb erreidjte Stifle 
»on fRadjridjten bringt. 2Bir weifen audi 
nodi befonbers barattf Ijitr, bag unfere 
©f-efftner Setfnuft bie fWiridjten 
uber bie S3 e r I i n e r unb b i e f i g e 
©etreibes, SBactren* unb 
ffonbsbbrfe bereits im Sibenb* 
bl a tt bes gleidjen ©aged ver* 
bffcntiidjt unb biefe flladjrityten baljer ben 
^ieflgen unb auswartigen Sntereffenten auf 
b«S aflerfd)uc((fte ubermittelt.

Siefeaftion.
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bej. 4 
PriDaibiScont l7/8 &

yyeijiefc 
Soucd ttg 
16. ans n

169,206
168.756
81,006®
80,75®
20,4456
20,365®
81,1593 '
80,906

163.756 
163,25®
80,95® ,
70,655®

217,006 ‘ 
215,056 .

W/a 
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W/o
PIN
PIN 
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3% 
3%

Slmfterbam 8 X.
bo. 2 pt 

aSelg. 93lff|e 8 X,
bo. 2 PI. 

fionbott 8 Xage
bo. 3 Plonate

Paris 8 Xage 
to. 2 SWottafe

Bień, bfterr.29.8X. i'/N 
bo. 2331. o1//’/,,

Sdjluetj. ©1. 10 X. 4% 
Stalien. ©L 10 X. P/N 
Petersburg 3 SBdj. 6’/a

bo. 3 < 8%

bet SRabefamtirdje etne gaftenprebigt beb beliebten 
©ominifanerpaterS ®arbe angefagt. ©ie Kirdje 
War beSftalb jumeijt bon ©amen Befferer Kretfe 
bollfłanbig it&erfiiflt; turj bor ’h?> UI)r betrot 
ein jttnger, tirmlidj aber fauber gefleibeter fttlenfdj 
ben £>aupteingang ber Kirdje unb ftellte fidj 
Ijinter einer ©erfdialung, bie bidjt an ber 21)ur 
jur 25erl)iititng ber Bugfaft eingeridjtet ift, auf. 
BWet S&łututen fpater erfolgte etne furdjtbare 
©donation, ttnb afó bie pantf, bie fofort unter 
ber 2Jienge in ber Kirdje aiWbrnd), fita etaiger* 
stagen gelegt fjatte, fattb matt ait ber ©Ijiir bie 
fttrdjtbar oerftiimmelte Seićpe be6 obcn bejeid)* 
neteii jungen ŚJlanue?. Seine SingeWeibe Waren 
jerriffeu, ber Untertiefer war jerfd)ntettert, nur 
bie oberen ®efidjt$partien Waren erljaltcu. ©ie 
fPolijei, bie fofort nad) ber Sj-plofton bie Siljureit 
ber Kirdje verfd&tog, fo bag ‘Jiiemanb entweidjen 
tomtte, ftellte in betn (Setbbteten ben Slttentater 
feft; berfef&e War bon einer Sombe, bie er bet 
fid) getragen Ijatte, jerfdjmettert worbett ©te 
fflombe ift jebeufalfó jn friil) ejplobirt; ber ®e* 
tbbtete muf; bie ®ombe Ijaben fatten laffett ober 
er mitg im ®ebrange geftogcit werben feht, fo 
bag bie (Syplofion friibjeitig bnrdj iiugeren 2(n= 
ftofj erfolgte, betut jWeifelloS Ijat ber Sittentiiter 
bie Slbfidjt geljabt, bie SJontbe unter bie SJienge 
ju Werfen. -Set ber Unterfndjitiig bcS Seidjuams, 
ber fofort jur anttjropometrifdjen (Uleffung itacfj 
ber fUjorgue gefdjafft wurbe, fanb man SJriefe ic. 
unb etne fpl)otograpl)ie 9?abad)ofó. SBdljreitb bie 
‘folijei in bem ©etbbteten ben ©eruber ber Śtten* 
tatę in ben hotels in ber fRne St. SacqueS unb 
St.JDlartin erfemteit Witt, glaubt SJertittoir, ber 
S^ef ber_antl)ropometifd)en 2lbtl)cilmig, ber ®e< 
tobtete fei etn beigifdjer Staardjift DlamettS ©an* 
Wcte. ©er ®etobtete bielt augerbent in ber 
redjten §attb eitten (Rebolber. Spćitere fUlelbun* 
gen ftetten feft, ber SIttentater fei wirtlidj ibentifcfj 
mit bem ©eritber ber oben genaftnteit giotel* 
berbredjeu. ©ie beiben Snbibibuen, bie gleidj 
nad) ber (Sjptofion in ber Ktrdje ais berbSd)tig 
berljaftet worben waren, befinben fid; im Unter* 
iuĄungSgefangnifj. Sie wurben fofort bem 
JRidjter ©spinas borgefiiljrt uub lettgnen bis jur 
Stunbe jebett Bnfammenljang mit ber ©jplofiott 
unb bem getbbteteu SIttcntater. — ©ie Slufregnng 
in Paris ift allgemein. Slberntals oeriaffen jatyl* 
reidje biftinguirte grembe bie Stabt.

^erbteit.
sBelgrub, 12. Tliirg. ®S furfiren abermol^ 

Strifengeriidjte unb atte amtlidjen ©ementis ber* 
tnbgen biefelben nidjt aus ber SBelt ju fdjaffeit. 
©ie SJHuifter berficbern mit alter fBeftimmtbeit, 
bafj teine Srife beftebt. Slber im Publtfum Will 
man barin, bafj bie SJlinifter ben ISeftanb ber 
Strife bementiren, nod) bureaus leitten SeWeiS 
bafiir erblitfen, ba& eine Strife wirflidj nicbt be* 
ftebt. 3a, man ift fogar ber 2lnfid)t, bag, Wemi 
ber fibnig bie 2lbfi$t bat, baS Cabinet $n 
Wetbfeln, bie im Jlmte befinblidjett Wiiiiifter bie 
Sefjten fein wiirbett, bie man in biefe Slbfidjt 
tinweiljen werbe. 2lm HReiften foil ber Siiljrer 
ber Sungliberalen Stojan ttiibarafe, ein junger 
SIbbotat auS bem Stabtd)en ^affarowife (SefetereS 
betannt burd) ben fogenannten paffarowi^er 
firieben iWifd)«t ©efterreid? unb ber ©iirfei Pont 
jaljre 1718J ©gaitceu bafiir fcabett, mit ber fia» 
binetsbilbung betraut ju werben, ©erfelbe War 
im liberalen Stabinet Slwafumowitfd) fDlinifter bed 
3nnern unb entfaltete als foldjer groge ©nergie, 
ober feine ®ewaltmagregeln bermod)teu bod) nidjt 
ber rabifalen Partei ben ®araus ju madden unb 
fiiljrteit fdjlieglid) jum Sturje beS liberalen 
Regimes, watyrettb ffinimtlidje liberalen fDiinifter 
unb barunter aud) 9iibara(j auf bie Stiitlagebant 
Tamen, bon ber fie erft liirjlidj burd) eineit 2lm* 
ueftieatt beS SbnigS befreit Wurben.

93erfd)iebene Umftiinbe beuten barauf bin, 
bag Śłibarafe fid) groger Spmpatbien bei $ofe 
erfreut. ©r wurbe in ben jiingftett ©agen Wieber* 
bolt oom Stbnig Sllejanber unb bem ©ptbnig 
Wiilan empfangen; aud) wurbe er mit bem ®rog« 
freuj beS ©afoWa*DrbenS audgejeid)itet, trofcbem 
tr ein nod) febr junger Piann ift, unb im ®aujen 
nur wentge Piouate als SRinifter fungirt bat. 
©s fd)eint, bag man iljn im fbniglicben Palais 
fiir ben Ptann bait, ber im gegebeuen Plomente 
beu Tiutb b«&fli toirb, ben fRabifalen ben ©aumen 
aufB Sluge ju critdeit.

©ine eigentl)iimlidje ©rfdjeinuttg ift eS, bag 
bie ©rgane ber gortfdwittspartei oor einem 
ueuen ©jperimente Women unb ein geftfyalten an 
bent gegenwartigen SDlinifterium Simitfd)* 
ajlijotowitfd) empfeblen. ©leidjjeitig ertpeilt ©y* 
regent IRiftitfd) in bem liberalen ©latte „llłowofti" 
ben Sungliberalen ben Otoflj, unter ben gegen* 
Wiirtigeit ©erljaltuiffeit nid)t bie fRegierung ju 
fibentebmen, benn bies tbnnte fie jum jweiten 
T?ale auf bie Slntlogebanl fiipren.

fjiernad) gewinnt eS Wirflid) belt Slnfdjein, 
ols ob bie Słrifengeriidjte nid)t fo ganj „aus ber 
Śuft gegriffen" finb, wie bieS bie ©ementis in 
ibrem gewopnten offijibfen Stile berfidjent. 3n 
jebem Salle, mbgen fid) nun biefe ®eriid)te ju* 
letjt bewoprbeiten ober nid)t, erWadjfen baraus 
bem jebigcn DJiinifteriitm groge SdjWierigfeiten, 
bo in foldjer 2Beife ber ®laube ait feincn ©eftanb 
unb feine Jlutoritiit auf baS tieffte erfcbiittert 
Werben. UeberbieS tann man fid; teiner 
©auf^uitg bariiber l)iugebeu, bag ein Wlinifterium 
SRibarafc bie Perfpettwe auf feglimme Słćimpfe 
unb S?oitflitte eroffnet. ©em jefeigen neutralen 
unb fiber ben Parteien ftebenben SJabinete 
Siniitfdj gegeniiber baben bie fliabitafat leinen 
Sluing, auS ibrer IReferbe berauSjutreteu. ©a* MMMMMBMBBKBWBMBMMesmMmnBWWI iiriWMnWIlBUBirtlWBiWXffWT lll'l ITT I Ml..... 

!lBettevmi3i'id)teii
fiir Soititabeiib, belt 17. Wldrj.

Biemlid) fiil)leS, borwiegenb triibeS Poetter 
mit gertitgen 91 ieberfdjlagen unb magigen nortweft* 
licben PBinben.________ __________________ _

©Urtffer|tiiitb.
Sim 15. Plarj. @l6e bei Sluffig + 1/41 

Pieter.*) ®lbe bet ©reSben — 0,17 Pieter. — 
®l6e bei Plagbeburg + 2,30 Pieter. — 
llnftrnt bei Straugfurt I- 1,55 Pieter. — 
©ber bei ©reSlau, ©berpegel 4- 5,10 Pieter, 
Unterpegel + 0,84 Pieter, ©ber bei granffurt 
+ 1,93 Pieter, ©ber bei 9latibor + 2,10 
Pieter. — SSeirfjfel bei ©&orn 4- 2,48 Pieter 
— 2Batttje bei pofen 4- 2,84 Pieter. — Sim 
12. Plarj: 9le^e bei UfĄ 4- 1,70 Pieter.

*) ©on ben oberen Platen Werben 32 Benti* 
meter ^all gemetbet. 

SeWenMe
(,i~, felvsltt <iiw ber jfnbriit tioit

von E^en & Keussen, Crefeld, 
alfo au3 erfter .fianb in jebem 'JJiaafi ju 6e« msg'"''.M, gieljen. ©cliroarje, farOige unb weifte Sei, 
benftoffe. Samnite unb spfiifdje jeber 

ju gabritpreifen.
TOan Uetlange tOlufter mit Mugabe beS 6ieh)unicl)teii.

gegen wiirbe bad Plinifterium IRibarafe etn Pli« 
nifterium bed Sampfed fein unb bie rabifale 
Partei wirb nid)t umljin fbnnen, ben binge* 
Worfenen ©aiibfdjul) aufjubeben. 3m Sntereffe 
bes griebens beS SaubeS unb vielleid)t aud) im 
Sntereffe berSiufye©uropaS ware eS jit wiiiifdjen, 
bag baS Plinifterium Simitfdj uidjt in bie Sage 
fomme, einem Plinifterium fRibaralj ben plafe ju 
raumeit.

Wffd.
©S war geuielbet worben, bag am 1. unb 2. 

3anuar in ber ©orifibfd)lud)t in ©eutg$*Siib* 
weftafrita ben SBitboois eine empfinblicge Sd)lappe 
beigebrad)t wurbe. UnbegreiflidjerWeife ift and) 
bieruber boit bem Plajor b. graucois eiu auS* | 
fiil)rlid)er ©eri^t an amtlidjer Stelle nod) uidjt 
eingegangen, bagegen fcgilbert premierlteuteuaut 
o. graitcois auf ©rttiib prioater ©rluitbtgungen 
unterm 28. 3anuar oon SBiubljoet aus bie ©or* 
gauge wie folgt:

,,©ie attgemeiite Sage War am 31. ©ejember 
b. 3. folgenbe: Pad) Slusfage gefangener ©erg* 
bamaraS fottten fid) bie SSitbooifdjeit, bie eS bis 
babin oerftaitben batten, fid) burd) redjtjeitige 
gluigt jeber ©ntbedung jit entjiebeu, in bem wilb 
jerlliifteten ©ebirge jwifdjen Slteb unb Slautisflug 
aufbalten. ©ie 1. gompagnie ftaub am genann* 
ten ©age bei Mantis, bie 2. Sfompagnic bei Slreb. 
©eibe Sompognien mit bem Sluftrcige, baS ©or* 
terrain burd) Patrouilleii in Pidjtimg ©orifib* 
fd)lucbt abjufudien. Plajor b. graitcois befaub 
fidj b.ei ber 1. ftompagitie, bei' Weldjer am Plor* 
gen bes 1. 3anuar bon ©often bie Plelbnng ein* 
lief, bag int Porterrain eintge SBitbooipferbe Wei* 
beten. Unter bem Scbitfje enter Patrouille, bie; 
belt Sluftrag l)atte, eineit etwa 500 Pieter bor* ■ 
wiirts liegenbeit ©erg ju befe^eu, fottte baS ©in* l 
fangen ber Pferbe burd) baju fommaubirte 
©aftarbs bor fid) gel)en. ©ie patrouille befanb 
fid) uidjt fern boit ber Sluppe bes ©ergeS, auf 
bem jwei S^anjen fid) befanben, etwa jeljn 
©aftarbs in ber Page ber SBitbooipferbe, als 
plbijlid) ber riidwarts gelegene Unteroffijierpofteit 
ein Sdjnellfeuer auf §otteutotten rid)tete, bie fid) 
aufdjidteu, ber entfanbten Patrouille in bie glaitfe 
jit fatten, ©ie Sottentotten fdjteiten oiler 2Bal)r* 
fdjeinlidjteit nad) bon ber Plalje anberer Plami* 
fdjaften itidjts ju aljueu unb jogen fid) erfdjredt 
burdj baS geuer fofort juriid. ©er Patrouille 
War es mittlerWeile gelungen, jn je jwei Planu 
bie beiben Sdjanjen jn befeljen, unb fie iiberrafd;te 
in benfelben einige ^ottentotten, bie mit©ereitung 
il)re8 PlittagSmableS befdjiiftigt waren unb beim 
Slnblid ber Solbaten fofort fliidjteten. ©a jebod) 
ber ©efift ber Sdjanjeu, bon beneit man bie 
Sauptwafferftellen ber SBitbooiwerft unter geuer 
ueljmen lonnte, fiir bie ©ottentotten l>bd)ft widjtig 
war, wurbe bie Patrouitte alsbalb bon einem ber* 
artigen geuer iibcrfd)iittet, bag jn befiirdjteu 
fianb, ben SSitbootfdjen tbimte eS gclingen, bie 
Patrouitte Wieber aus ben Scgaujen jn werfeu. 
Plajor b. graitcois befabl baljer bem lieutenant 
Sampe, mit bem junadjft ftegenben Unteroffijier* 
poften unb einigen ©aftarbs ber Patrouille Unter* 
ftfifeung ju bringen, unb eilte felbft perfbnlid) jur 
©erftarlung berfelben nad) bem ©erge, Wofelbft er 
alS ©rfter $iilfe bringen founte. ©alb barauf 
trat Vieuteiiant Sampe mit bem Unteroffijierpofteit 
etn. Pattern ben ganjen ©ag, bie Pad)t 
unb ben ©ormittag bes 2. 3anttar b. 3. ein 
geuergefedjt gefiiljrt wnrbe, fliid)teten bie gotten* 
totten itt ber Pidjtung nad) bem rotten ©erge. 
©aS mitgefiiljrte ©efdjit^ war unter grogen, bier 
Stunben wal)renben Pittljeit am Padjmittage beS 
1. 3anuar auf einen 2000 Pieter riidwarts gele* 
genen ©erg bon Plannfdjaften gejogen worben 
unb lonnte ton bort fel)r wirtungSboll in baS 
®efedjt unb bei bem PerfolgungSfeiter eingreifeit. 
Pleprere ©rauaten fcglttgen in bie SBerft ber 
£)ottentotteii ein, unb bie ganje Padjt pinburd) 
Ijorte man aits bem Sager ber SBitbooifdjen ®e* 
fegrei unb SBimmern. ©er glitdjtweg war burd) 
ftarfe ©lutfpuren unb WeggeWorfene Sadjen leinit* 
lid), ©rbeutet wurben 40 pferbe (bie meiften ber» 
felben gefattelt unb aufgejaumt), 70 Piuber unb 
70 Sdjafe. ©ie B^l ber ©obten ift auf Seiteiv 
ber geinbe fd)Wer feftju ftetten, ba baS ©errant jn 
jertliiftet unb jerriffen ift, bie $ottentotten jubent 
bie Slngewoljnljett l)aben, iljre ©obten ju berfteden. 
Pad) Slusfage bon gefangenen grauen foUen bie 
SSertufte feljr grog gewefeit fein. Sluf beutfdjer 
Seite finb brei Pl aim leidjt berWnnbet worben. 
Pad? einem mir iiberfanbten Sdjreiben bes §errn! 
PlajorS war eS feine Slbfidjt, ben §ottentotten ju 
folgen unb nad) PiebetWerfung berfelben nad) I 
bem Siibeit aufjubredgen. Sim 21. b. Pl. traf 
burd) eine Patrouille auS ©febrieS bier bie turje 
Plelbung ein, bag bie §ottentotten auf ber gludjt 
nad) bem Siiben in ber Pidjtung nad) ©rootfon* 
tein feien unb bie ©rnppe iljiten folge."

Snjwifdjen ift eS im Siibeit beS Sdjufjgebie* 
teS urn bie Padjfolge bes im ©ttober b. 3. ber* 
ftorbenen ©auptliiigS Sofepb greberids bon ©e* 
tljanien ju blutigen Streitigteiten getommen. ©er 
altefte Sobn 3ofepl) greberids, gleitf)fafls 3ofepb 
mit Pameit, ift blbbfinnig unb lonnte bal)er bie 
StammeSljaitptmannfdiaft uidjt iibernebmeu. 
®egen bie Pad)folge eines jweiten SoIjneS 3ofep 1)S 
PamenS Paulus wiberfefete fid) aber eiit einflug* 
reidjer Uuterl)auptliiig, Puben greberids. ©iefe 
Bwiftigteiten fudjte fid) ein Sol)H Puben grebe* 
rids ju Pufje jit madieu nub bie pauptlingfdjaft 
an fid) jit reigen. ©er ©erfud) miglang, Some* 
lius greberids Wurbe gefdjlagen unb feine Sefolg* 
fdjaft lofte fid) iwlltg auf. ©etljanieit war bisb'er 
ftets beittftfjfreuublid) gefimit. ©iellei^t barf eS

als ein gflnfttgeB Sinjetdjen gebeutet Werben, bag 
ber £)rt in fetner ©altung aud) bann nidjt 
fdjwaitleitb Wurbe, als etn Sdjwiegerfolju SBit* 
boots bie £>errfd)aft an fid) ju reigen fudjte.

Slwtifrt.
^Buetto3*Slyve@, 15. Plarj. Pad) Piel* 

bungen anS Sao Paolo bemadgtigten fidj bie 
Slufftanbifdjen unter ©eneral Saratoa ber gefinng 
3tararć, weldje mit 3000 Plann fapitulirte.

Olio be Janeiro, 15. Plarj. SBie bet* 
lautet, Wirb ber Slbmiral Salbanlja ba @ama, 
ber fid) nod) immer an ©orb eiueS portitgiefifdjcn 
SdjiffeS befinbet, son ber brafiliaitiftfjen Pegierung 
als pirat retlamirt worben.

©ie Pegierung wirb eine glotte jur Sluf* 
bringunp ber aufftanbifdjeit Sdjiffe „Slquibaban" 
uttb „Pepublica" abfenben. Plan glaubt, bag 
audb Slbmiral PleHo bie Sad)e ber Pebolutiou 
aufgegeben Ijabe.

(Bleftinev Siadjricbfcte,,
* Stediit, 17. Plarj. ©or bem l)iefigen 

S d) W u r g e r i dj t Ijatte fid) gefteru ber 20 3abre 
alte Sigentljumerfoljtt Sluguft Sriiger aits 
SilttmamtS^agen wegen ^brperle^uug mit tbbt* 
lidjem SluSgang jit oerantworten. ©er Pater bes 
Slngellagten betrieb im lefeten Sommer einen 
jtemlid) lebljaften ^anbel nadj ©erltn unb fianb 
beSbalb mit bem bortigeu ©anbelsmann ©udjelt 
lit Perbinbung. Snbe borigeit 3agreS fam biefet 
mit feiner grau auf Sinlabung bes alien Sriiger 
befudjSWeife in beffen SauS, bort entfpann fid) 
aber ein jarteS ©erpdltuig jwifdjen grau ©. unb 
bem 6l)emamt Sriiger unb famen in golge beffen 
in ber gamtlie beS Septeren fjaufig ftiirmif^e 
Scenen tor. Sine foldie ereignete fidj aud) in 
ber Pad)t jum 22. b. 3., S. foil babel feine 
grau mit einem Pebolber bebrobt l)aben, aus 
biefem ®runbe fuljr am folgenben ©age ber Sin* 
gellagte itadj Stepenife, urn fid) bei bem bortigeu 
Slmtsgeridjt Patl) ju l)olen. Sits er PadjmittagS 
juriidfetyrte, Wottte er fetnen Dufel, ber fid) in 
©itc&elt’S Stube befanb, jum £>adjfelfdjneiben 
Ijoleit, er Ijatte aber taunt bie ©Ijiir gebffnet, fo 
fam ©. attf iljit loS unb fiieg iljtt jntiid. Pun 
1am bie Plutter bes Shtgellagteit Ijinju unb be* 
garni Ijeftig auf ©. jn fdjimpfen, worauf biefer 
bon Srfiger ablieg ttnb fid) gegen bie grau 
wanbte. Snjwifdjen ergriff ber Slngetlagte eine 
an ber £>austl)iir ftegenbe SBagenrunge unb ber* 
fe^te bamit bem ©. ton Ijinteit eineit wudjtigeii 
Sd)lag auf ben Slopf. 3n golge ber erfyaltenen 
fdjwereu Perle^uug flaw ©udjelt am niidjfteit 
Piorgen. ©er Slngetlagte gab bie Korperberle^ung ju 
unb fpradjeu iljn bie ©efdgworenen im Shine ber 
Stallage unter Bubittigung milbernber llmftaitbe 
fdjulbig. ©ementfpred)enb lautete baS Urtljeil 
auf 1 3af)t ©efangntg. — 3n berfelben Strung 
verljanbelte baS ®erid)t unter Slusfdjlttg ber 
Deffentlidjleit gegen bie Slrbeiterfran Srneftine 
But I) er geb. Poft nub. ben gleifdjermeifter 
©Ijeobor ® e n eu auS ©rebow, beneit Pleineib, 
bejw. PerMtnug jttm Pleineib jur Soft gelegt 
Wurben. ©te Perljanbluitg enbete mit grei* 
fprcdjuttg ber Butter, bagegeit wurbe ®en^en 
Wegen llttternebntens ber Perleitung jum Piein* 
eib ju einem 3abr BudjtljauS imb jwei Saljren 
(S^rberluft berurtljeilt.

* Slulaglidj ber gefteru erfolgteit Shtualjnie 
bes bentfdj*rnffifdjen $anbelSbertrageS fatten bie 
©orfe, fowie bie Sdjiffe im §afen glaggen* 
fdjmud angelegt.

— 3m © e 11 e b u e * © Ij e a t e r lommt am 
Sonuabettb als boltstljiimlidje Porftellung (jum 
27. Plate) „Pafantafeiia", am Sonntag 
Padjmittag baS paterlanbifdje Sdjaufpiel 
„ Sł b n i g i n 8 n i f e " jn Heinen preifen 
(mit (ebeitben ©ilbern imb einem Spilog) uub 
Slbenbs bie ®efatigs_poffe „ © i e Pl a f d) i it e n * 
bauer" jur SluffiiWung, worm §err ©ireftor 
S d) i r m e r ben St it o b b e fpielt.

* ©er „Stettiner Stonfum* uub Sparberein" 
Ijielt geftern Slbenb im grogen ©brfenfaale bie 
erfte bieSjaljrige ® e n e r a I b e r f a m m I tt n g 
ab, in ber jitnadjft PenWaljlen fiir Porftaub unb 
SluffidjtSratl? bovjuiteljmeu waren. ©ie wegen 
SlblaufS ber SEaljlperiobe aitSgefdjiebetten §erreit 
SB. Poad uub S. Pi etfd) witrbeit, eriterer 
als PorftanbS*, lefeterer als StaffidjtSratljSmitglieb 
wiebergewaljlt. $terauf erftaltete ©err S d) w e b * 
I e r ben ©efdtaftsberit^t, aus weldiem fowoljl fiir 
baS jweite t>albial)r 1893 als and) fiir baS ganje 
®efd)aftsjal)r eine giinftige gorteutwidelung beS 
PereinS feftjuftetten iff. ©er SBaareiiumfatj er* 
reidjte im berfloffenem 3aljre bie £)bl)e bon 
1 287 294 Plart (127 628 Plart meljr als im 
3aljre 1892), Ijteraus wurbe ein ®ewinn bon 
239 447,37 Plart erjielt itub berblieb nadj Slbjug 
ber Itatoften unb SIbfdjreibungeit eiu Peingewimt 
bon 134831,99 Plarf, Woju uota 845,73 Plart 
®eWimt=Uebertrag bolt 1892 lommett, fobag 
135677,72 Plart jur ©ertljeilung tommen 
tounten. giir baS erfte §albjaljr 1893 wurben jur 
©ibibenbe bon 11 Projent an bie Plitglieber ber* 
wenbet 62 818,14 Pit. uub wurbe ber Perfantmtang 
fiir baS jweite £)att>ialjr eine fileidje ©ibibenbe im 
©etrage bon 70095,08 Plart in ©orfdjlag ge* 
bradjt, wottad) fiir baS 3al)r 1894 eiu Uebertrag 
bon 2764,50 Pl art berbleibt. Sim 31. ©ejember 
1893 jaljlte ber Pereiit 9895 ©ettoffen gegeniiber 
8675 am Sdjtag bes 3aljreS 1892. ©ie ®e* 
fdjBftSgutljaben unb *SIntl)eile ber ©eitoffctt baben 
fid) feit bem ©efdjaftSabfdjlug bom 30. 3uiti 
1893 um 4724,53 Plarf bermeljrt, bie ©aftfumme 
ber ©enoffen ift feit bemfelben Beiipunft um

6190 Plart gefliegen unb betrug am Sdjtagf Heivtptf, 15. Plarj, SIbeubS 6 W 
beS ©eridbtsjaljres 98950 Plarl. ©ie Bflbl (® a arenberi djt.) ©aumwolle in Pem

pod 7,50, bo. in 9leW»©rleanS 73|lfi. Petro 
I e u m trage. Stanbarb Wpite in PeWport 5,15 
bo. Stanbarb wpite in Pptlabelppia 5,10. Pope’ 
Petroleum in Pewport 6,00, bo. Pipe line certk 
ficates per Slpril 82,00. Sdjmalj SSefteru 
fteam 7,12, bo. (Pope u. ©rotperS) 7,40. PlaiS 
per Plarj 44,00, per Slpril 43,00, per Plai 43,00. 
Potper SBittterweijeit 62,12. SBeijen 
per Plarj 60,62, per Plai 62,12, per 3uli 64,25, 
per ©ejember 69,75. ©etreibefradjt nad) 8iPer* 
pool 2,50. St a f fee fair Pio Pr. 7 17,62, 
bo. per Slpril 16,02, per 3uni 15,37. Pie pl 
(Spring clears) 2,15. Bud er 23/16. Stupfep 
loto 9,75.

©ptengo, 15. Plarj. SBeijett per Plarj 
56,12, per Plai 58,12. PlaiS per Plarj 
35,87. Sped (port clear 6,35, Port per Plarj 
11,05.

^vrfcit^cricljte.
i^ofeit, 16. Plarj. Spiritus loto opite 

gag 50er 47,30, bo. 70er 27,90. — ©ettbenj: 
Stitt. — ©Better: Pegnertfdj.

SPngbeburg, 16. Plarj. Bud er beridjt 
Stornjuder ejtl., pon 92 Projent —, nene 
13,85. Stornjuder eytl. 88 Projent Penbement 
13,05, ueue 13,25. Padjprobutte ejtl. 75 projent 
Penbement 10,40. Pitpiger. ©rob*Paffinabe I. 
—. ©rob*Paffhtabe II. —. ©emifdjte 
Paffinabe mit gag 26,25. ©emifdjter PleliS I. 
mit gag —. puptg. Popjuder I. Probutt 
©ranfito f. a. ©. ©amburg, per Plarj 12,90 
©., 12,9242.©., per Slpril 1.2,85 ©., 12,87‘lj ©., 
per Plai 12,87‘/a ©., 12,90©., per 3uni 12,90 ©., 
12,92‘|, ©. — Still.

SBodjenttrnfap im Popjudergeftpaft 248000 
Bentner.

Ąjntitbttrn, 16. Plarj, ©ormittagS 11 UPr, 
Staffee. (SSormittagBberidjt.) ©oob aberage 
SantoS per Plarj 81,75, per Plai 81,25, 
per September 77,25, per ©ejember 73,00. — 
©epauptet.

Hamburg, 16. Plarj, ©ormittagS 11 Upr 
B u if e r m a r 11. (©or m 11 tagsberidj t.) Piiben* 
ropjuder 1. probutt ©afis 88 pSt. Penbement 
nette Ufance fret an ©orb ©ainburg per 
Plarj 12,90, per Plai 12,8742» per Sluguft 
13,O24a, per Dttober 12,3242. Puljig.

©Bien, 16. Plarj. ©etretbemartt. 
fffieijen per griipjapr 7,45 ©., 7,47 ©., 
per Piai*3uni 7,51 ©., 7,52 ©., per ©eibft 7,70 
©., 7,72 ©. Peg gen per griipjapr 6,06 ©., 
6,08 ©., per Piai*3uni 6,18 ©., 6,20 ©. 
PlaiS pet Plai*3uni 5,35 ©., 5,37 ©. 
©afer 7,09 ©., 7,11 ©.

©taSgoiv, 16. Pifirj, ©ormittagS 11 Upr 
5 Plinuteu. Popeifen. Plijeb numbers 
warrants 43 SI). 3 d. Stetig.

ijcletjtnpl)t|d)e S?epefd)eti.
SBonn, 16. Plarj. ©aS Sdjwurgeridjt Per* 

urtpeilte ben Plabdjenmorber Staff nad) 4tagiger 
©erpanbltmg wegen borfapltdjer, jebod) nitpt uber* 
legter ©obtung ju 15 Śapren ButptpauS. ©er 
Slngeflagte betpeuerte bls jum lepten Stagenblide 
feine Unfdjulb.

©BarnSborf, 16. Pliirj. Seit peute Patpt 
ift pefttger Sdjneefall eingetrften; bie Bilge tinmen 
nur mit groger ©erfpatung berfepren.

ficmOerg, 16. Plarj. ©ei ber Station 
(siitjatin ftiegen ein ©erfonen* unb ein ©iiterjug 
jufammen. ©erlept finb tier ©apn*, brei ©oft* 
©ebienftete unb fitaf ©affagtere. ©eibe Sotomo* 
tioen unb brei ©Saggoiis Wurben jertriimmerL

‘-Baris, 16. Plarj. ©ie grage, ob bie 
Plabeleinetirdje wegen beS geftrigen ©omben* 
attentats neu geweipt werben milffe, ift bon ber 
Sirdjenregterung berneinenb beantwortet, ba bi&. 
©pat nid)t innerpalb ber StirtpenrSume begangetq 
Worben ift.

3m Siuftrage ber augerften Sinten Wirb ber 
Slbgeorbnete gaure, falls atle Statriige auf Pebi* 
fiott ber ©erfaffung abgelepitt werben fottten, in 
ber Stammer beantragen, bag bie Plitglieber be®, 
Senats nur burep birefte allgemeine ©Sapien be* 
rufen werben biirfett.

^amfatrger ^uttermittelmartt* 
£)riginal=©eri(pt 

bon
®. uttb SI. 8 ii b e r S, ©amburg, 

bom 15. Plarj 1894.
©ei regelmagigent Stoiifumgefd)aft bermodjt. 

fid) tn abgelaitfeuer ©eridjtswotpe ein lebpaftetei 
©ertepr uid)t ju eutwideln, ba eS momentan an 
jeglitper Uuternepmimgstaft mangelt. ©eubenj: 
rupig.

PeiStattermepl Plart 2,40 bis Plart 5,70 
per 50 Stilogramm ab ©amburg, Plarf 2,75 
bis Plart 5,75 per 50 Stilogramm ab 
Slmfterbam unb Slntwerpcn, Plart 2,70 bis 
Plart 5,80 per 50 Stilogramm ab Plagbeburg, 
Plarl 2,70 bis Plart 5,70 per 50 Sitogramm ab 
Bonbon unb giberpool, ©etroduete ©etreibe* 
fcblempe Plart 5,50 bis Plart 6,75 per 50 Stito* 
gramm ab ©amburg, Plart — bis Plarl — 
per 50 Stilogramm ab Plagbeburg. ©etrodnete 
©iertreber Plart 4,25 bis Plai4 5,00 per 50 
Stilogramm ab ©amburg. Srbnitgtud)en unb 
©rbtutgmepl Plarf 6,00 bis Plart 8,00 per 50 
Stilogramm ab ©amburg. ©aumwottfaatfitd)en 
unb ©aumwottfaatmepl Plarf 6,20 bis Plarf 
8,00 per 50 Stilogramm ab ©amburg. StofuS* 
nugtud)eit uttb StotuSnugmeljl Plarf 6,90 bis 
Plarf 8,25 per 50 Stilogramm ab ©amburg. 
©almfentfudien Plart 5,40 bis Plarf 6,00 per 
50 Stilogramm ab ©amburg. SRapStudjen Plarl 
5,65 bis Plarf 7,00 per 50 Stilogramm ab ©am* 
burg. PlaiS (amertf. miyeb berjottt) Plart 5,40 
bis Plart 5,80 per 50 Stilogramm ab ©amburg. 
SBeijenfleie Plarf 4,25 bis Plart 4,90 per 50 
Stilogramm ab ©amburg. Dioggeufleie Plarf 4,00 
bis Plarf 4,50 per 50 Stilogramm ab ©amburg.

ber ©erfatifsftetten Wurbe im Sabre 
1893 bon 11 auf 13 bermebrt. ©er 
Umfafe ber gangbarften ©rtitel, als Buder, 
Staffee, ©iilfettfriidjte 2C., bat wieberum eine jum 
©beil red)t bebeutenbe ©teigerung erfabren, nur 
bie B«bl feer bertauften ©robe blieb binter ber* 
jenigen bom Sabre 1892 etwas juriid, both er* 
flart fidj bieS aus bcm Umftanbe, bag bas ®e* 
wid)t ber ©robe im lenten Sabre crljeblid) juge* 
nommen bat, ber fRiidgang ift bier alfo nur etn 
fdjembarer. Padjbem in ©eantWortung berfdjie* 
better 2hifragen nod) einjelne ©unite bes ®e* 
fdjaftsberidjts eine niibere (Srbrterimg erfabren 
batten, nabm bie ©erfammlung benfelben jur 
tontnig. ©en lebten ©egenftanb ber ©agesorb* 
nung bilbete ber ©erid)t beS 3taf)idjtSratl)S Uber 
bie IRebifion ber ©ilanj fowie Statrag auf ©er* 
tbeilung bes fReingewitineS aus bem jweiten 
©albjabr 1893 unb ©rtpeitaitg ber ©edjarge fiir 
ben ©orftanb. ©ie ©erfammlung genebmigte 
bie ©ertbeilung einer ©iribenbe bon 11 ©rojent 
fiir bas jweite <Semefter 1893, unb ertbeilte unter 
Buftimmung jn bem bon ©erm © i e t f dj borge* 
tragenen 9iebifionsberid)t bem ©orftanbe @nt* 
laftung. — ©amit war bie ©ageSorbuuttg er* 
febopft unb Wnrbe bie ©erfammlung gegen 10lll)r 
gefdjloffen.

— (©erfona(*©eranberuugen im ©ereidje bes 
2. 2Irmee*Storps.) ©r. 9lennede ift jum Itaterarjt 
beim pomm. gfif.*9leg. Pr. 34 ernatmt. Stramell, 
Unter*SRogarjt bom pomm. gelbart.*9ieg. Pr 2, 
ift jum Pogarjt befbrbert. StuUppel, ©ber*Pog* 
arjt bom ©ragoner*Pegt. bon ŚBebel (pomm.) 
Pr. 11, ift jum fdjleSwig * bolft. ©rag.*Pegt. 
Pr. 13, ©ud.walb, IRogarjt obm ©rag.-Pegt. 
bbn fBebel (pomm.) Pr. 11, ift jum 1. Weflfftl. 
©uf.*Pegt. Pr. 8, Socjta, Pogarjt oom gelbart.* 
PegL ©rtnj Sluguft bon ©reugen (ofipreug.) Pr. 
1, ift jum ©ragoner*Pegt Pon ©Bebel (pomm.) 
Sir. 11 oerfefet

— ©er ©taatsauwalt ©ettegaft in Stoblenj 
ift jum ©rften ©taatsauwalt in Stolp in ©om* 
merit, ber ®eridjts»2lffeffor Paumann in ©rfitrt 
jum SlmtSridjter in ©enfutt eruannt.

S5erasifd)te SfJactiridjten.
9lelta)or!f, 2. Pliirj. ©eftern Wurbe bier 

eiit bon ber ©olijei langft gefudjter ©augeitidts 
PamenS ©urte berbaftet. @r betrat bor einiger 
Beit in ©egleitnng jweier ©pieggefellen einen 
Piaterialwaareulaben uub maebte bem Staufmann 
Weig, bag bie ©urfdjen unter einattber eine ©Bette 
eingegaitgett, Wejfen ©nt mebr Sprup in fidj auf« 
nebmen tonne, ©er Kaufmann gtag auf ben an* 
geblidjen Scberj ein unb fiillte einen ibm barge* 
reid)ten ©ut, ber ibm aber im nadjften Slugen* 
blid mit feinem flebrtgen Snbalt auf ben Kopf 
geftUlpt Wurbe. ©tefen Slugenblid benufeten bie 
©auner, um fid) mit bem Snl)a(te ber Babentaffe 
ju eutfernen.

— (StaS bem aftroitomifdjeii ®?amen.) ©ro* 
(effort „©Bie weit ift bie Sonne bon unS ent* 
fernt?" — Stubent: 20682000 Pleilen!" — 
©rofeffor: „©Bie finben Sie baS?" — Stabent; 
„©rogartig!"

— ((Sin ridjtiger Sunggefeffe.) „Sageit Sie 
mat, warum bewatben Sie benn nidjt?" — 
„©Beil id) mir bie fdjime ©offmtng, mat fo ’n 
red)t berjipeS gratteben ju belommett, permanent 
erbalten Witt!"

— (B«rtgefttbt) ,,®ie baben meitten bier
©btbtern in ber auffallenbften ©Beife bie Stur ge* 
madjt. ©eiratljen Sie jefet bad) einmal eine!" — 
„Slber icl) bitte Sic, baS Ware ja eiu bimmel* 
fdjreienbeS lluredit gegen bie brei aitberu 1"____ _

©ttlta, ben 16. Plarj 1894.
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Sas ©inptagen bon 9lamen finbet auf Brnifdj gratis ftatt. ...
Gs finb ftetó minbefteiiS tanfeub ©efangbltdjer auf Sager, baljer gmijefte SluSioa&u 
SBiniflfte tBeSugsguelic fiir Bieberberfanfer. Bu ft er im ©daufenfter.

R. Grassmann,
Muljtmarft io. &

Gesangmher
yt after btilhpf en <?a&rt£j>reifen

JreaiiMidjr Siniak w
ju ben @»anflelifatiou«-SSerfammlungen 
»on Srl. Itoniniele ano greiBurg 
SRontag, ben 19. SJfarj, 2(beni>s 8 Uljr, 

in (Srobotu (23et|aai);
©tenftog, ben 20., SJlittwodj, ben 21., 
Connerjłag, ten 22. SDlftrj, $f?enb$ 8 Uf>r, 
in (Stettin, Soncertljaus, Slugujłaftr. 48.
9lur fiir Sfraiieti «♦ S)lab4>en.

Butritt fret!__________

£apetcn!
Slaturcntapcteit oon 10 5J5fg au, 
©olbtnpeten „ 20 „ „
©langtapeteit „ 30 „ 

ben fcboiiften ncueften Buftern.
Wiufterfaiteit iiberallljin frtutfo. 

Oebrlider Ziegler, PJliubClt 
___ _____ __ ___ iii Beftfalcn._________  

Gin boKftanbigeS, gut erbalteneS fTleifijcug jit ber- 
laufen____ ____ ___________glelgerftr. 1, II.

Q5rbrnud)te Men flronprinsenftr. 2, I I.

iii ©lanjleber sit 3.00 Jb,
ill ©olbfdjnift su 3 Jb,
iii ®oIbfdnitf, ®langleber mit ber= 

goIbeteiiBittclftutfen 3113,50^, 
inreidj berjiertem Seberbanbejit

4 M mib 4,50 M,
iu GIjaflrin jit 5 M, G M u. 7 
M, elegantefte SujuSbanbe iu 
©affian u. ffalbleber mit iieueit 
Sluflagett su 8 M, bis 31115^, 

inSammet m. reidjeit iBefcfjidgeit iii 
b. jieuefteiiBufteru bissu 15

£ntl>erlen9 
Sortiren, 

Łangliolineiiauslesen, 
Steftnauslesen, 

Stengefiauslesen, 
Staub- und Hiilseueutfernen, 

sowie complete Kost- u. Kiililanlag;en 
liefern In tadelloser Ausfuhruaig zu billiłrsten Preisen 

Kalker Trieurfabrik nnd Fabrik geMter Bleche 
Mayer <fe €o.

Filiale Łiil>eck9 Idndenstr. !£•
Prospeete gratis und franco.   Feinste Referenzen.

®ie ^leifcfeerei imb 
SBii r ftjęabr tf 

mit Sampfbetrieb bon
A.

Slelite SOolltueberftrafte 7,
Seiepljou 356,

empfieljlt gerdinfjerte gdiinteu a fBfmtb 90 gefodjie 
5 $funb 1 sum Sodun a sjfunb 85 A fettea 
Sped in ©eiten i $fitub 65 zS, im Gentner 60 Jt. 
burdjiu- ©ped in ©eitcn a fjjfb. 70 ©djmals 5 spffe. 
70 in ©diiiffeln a $fb. 65 /9>, Gerbelatourft, ©alanrt 
in ganseit Biirften a fjjfb. 1 Jt>, 4 ©orten fieberluurft, 
fotoie aHe ©orten !Jiaudierluurft. Sciglid) frifdje Bieiier,; 
Slbgetodjte unb Sungtuurft. 3Iile§ liieftgejgaare^

Ilollliagen in galbleber sit 2,50 Jk 
beSgl. 
beSgl. 
be«g(.

beggl.

bcSfll.

Scutfdjeftrafte 57, mit Subebbr.
®r. ©omftr. 19, 2 Sr., nt. .Qiidje, 1. Slbril 
/alkenwallier|ir.26,nK'®"h' 
ft-alf e nluaiberftr.28,2 Sr.,©onnenf. mBott-3at. 
grauenftr. 46, m. Subeior. Dtiif). itn Sabcit. 

mit ŚHidic unb
I Sitbeljfir, and 

ebentl. mit Cabinet, 1. Slprii ober fpiiter. 
§ol)ensollcnsotfernftr.6523iueif.©t.,$?d).,.3b.3-b ■ 
«g--3Ubertftr. 19b,i.©ei4eitfI.Ba(). b. 1 Sr. I. 
JHoftcrbof 18, ©of 2 Sr., ®de Srauenftr.,18 M. 
Sroiienljofftr .21, flab. 11. Sub., fofort. 
Kurfisrstenistr. ®, ©ofib. 91. 2 Sr. 1. 
®rabolb, 2angeftr.32,$?ab.,Sci. it. 3itb-,1.3Ipi’il 
2 gr. Sorber,simmer, 1 Sr. Ijoi), fiir iBitreatt5 

Stnede, and) al§ ©arconmobnung geeignet, 
fofort sit berm. 9tal). Souifenftr. 18, 2 Sr. 

'Bbltdieitftr. 30 eine Boljiumg sit berm. 
CbertuteE 15, 1 Sr., it. Subeljor, 1. Slpril. 
f]J6ilippftr.72,©oftu.,iof.9t.©.lSr.b.©dinialfe(b. 
^olifeerftr. 94, 1 Sr., 2 fteunbl. geriinmige 

Simmer, aitf SBttnfd) and 9tebenriiitute, bitt, 
sit bermietljen. 3it erfragen int Sleftaurant. 

SBblifcerftr. 66, mit Cabinet 
fprettftifdjcftr. 15, ©eitfl.I,®utr.,gr.Stm.,SIu§f. 

a.®drt.,feijrbell,bef.f.gduteiberuiftr.geeignet. 
Sleifidjldgerftr.ll.m.Śam.Sliidje. Belb- i. £aben. 
9lofeitgarten3u.4,it.borite,flm.,Std)Bal)-lSr.r. 
®rBttterftr.4,93rbb.,Sab.,3i’b.,1.2lpriiB.lSr. 
Uteuftabt, Srijulftr. 2, Seiteufl., mit 3ubeli.

1. 9(pril sit berm. 9tabere§ 2 Sr. I.
Suvnerftr. 43, BitteW., 111. Siicfje «• Baffer= 

leitung, it. Giofet. 91dtjere§ part, r-
Untermietl3, ©inter!)., nt- ®ntr., 18,5O.//;,fogl. 
Uiiteriniel 14, SBorbcrI)., m. Slant., Sid., ®lof- 
lliitertnief 14a,m.flam.,ffd„S(of.u.3ub.,l ,9lpri ( 
Billjelmftrafje 6, m. Sttbeljbr.

SSOMmfir. 20 
2 gmeifenftr. Stuten netft $iid)e 
unb .Relief, ^interijaus, monatlidj 
17 Jk, gu bermietljen.

Wjeres Rir^plat^ 3, 1 £r. 
®r. Boffwebcrftr, 25, m. fliidje, ©of, 1. SIpril.

Stnbe, llamnier, StUebe.
8lrtitterieftr. 3 fofort. 
ittpfetaftee 18,©t.,Sd.,®tatt fiir 7,20 Jiis.1.4.

Tapeten-Safsou 1804
®en S3mt$emu, unb S^mtermeifterii jur ge=

falligen 3?ad)i’i$t, bag bie bie^rtgen uteuen SStnfter »on Tapeten 
je^t fammtlidj eingetroffen fmb unb bie eine uberrafcfyenb vcid};

iji- Preise
Pani liindeisberg,

Herzogliche BangewlsMe
w.Zum.’oJr Holzminden gS1;K.

Masehinen- nnd Miihlenbanschule 
mit VorpfleguDgs^nstalt. Dir. Ł. Haarmann.

Sinbenftr. 27, 3 Sr., 775 M, 1. Slpril. 
$0 liicrftr. 16, 2 Sr., Sabeft. 11. f. w. 
$b Iiteifir.86 53im-, rdl.Sb. m. Sartb., Sip. 
ipionierftr.7,n. b.gaItcnioftr.it.9lanb.Bol£-,prto.

® Stubett.
#6F Sommcr-Wolinnng.

©au§ mit Sarten jit bermietljen
Am Łogengarten 6.

SSettebuefir. 16, 2 Sr., 3 it. 4 ©tub. in. 3&- 
SB irleitnUee 36, mit 23alfoii, fogleidj ob. fpat. 
23i§mardftr. 4, 4 ©tb., 23abft„ 3.1. 4., part. r. 
tfalfcutnalberftr. 25, 4 ©tuben, SSabcftube. 
graiifenftr. 2, begiteme Bolm., @artenb.,Baff(. 
©mbtuofrllr 6, LJu,”;'. S“ 
Philippstr. SO, 1. Slpril. 
Prutzjgtr. 8, mit SBabeftube- 
©attiti erftr. 3,jBabeft.,3aI., 1.3u!i eb. l.Slpril. 
Uiiierioiel 13, fogleidj ober fpdtcr, 38 Jt 
SJictoriap!afc5,l,ljerrfd.,Stab.,rdjl.3itb.,1.9lpri!.

S Stubett.
SBeKebueftr. 41, m. Sartenben., 28 y/^,1. Slpril. 
SBogi§!abftr.39,1.7.o.fr.9l.§otjen3otternftr.73,IIl. 
tBogiSIabfir.49(gerdunvgit.fanb), 33^,1. SIpril. 
SBiirfdjerftrafie 42.
®rabolo, fBreitefir. 38,3 Sr., frbl. Boljit-, 1.4.
Unin 1. 4., audj friiljer, SBoIjit. bon 3 

biś 4 St. it. ,8. 9t. Gljarlottenftr. 
1 it. 2 betnt portier.

©erfflingerftr.8, nabeb.Sarteuftr.,part.,l o.2Sr- 
ftriebridftr. 8,3gro&e ©tub., Stab., retdl- 3ub. 
ffidjtcftr. 12, ebentl. mit ^ferbeftaff. 
Sidrftrage 16, part., m. 3ubelj. Slab. 2 Sr. 
Slronenljofftr. 27,2 Sr., frbl. Boljn., m- 3ub., 

1. Slpril eo. fpdter git berm. 9la!j. bafelbft.
Sbnig’Sllbertftr. 10. 97a&. bei Schonin?;. 
®r. Saftabic 34,2 Sr., Stam. it. 3ub., 1. Slpril 
Wiitttuodjftr. 4 1. Slprii. 9la!j. 3 Sr. 
Dberiviet 24, nu't 3ubel)br.
IBreufjifdjeftr. 20, italje bet flbnig»3llberti'tr. 
Surucrftr.31,a.b.3aifeuioalberftr.,rdl.3ub.,fof. 
tHJHljelmftr. 19, Sonnenfeite, 1 Sr., si»ei= 

fenftrig, mit gr. flab., Glofet tc„ 1. Stpril. 
Schwarz, Slbminiftrator, $riebrid;ftr. 2.

2 S t« ben.
gingiiftaftr. 61, ©of, it. 3ub. 9ldb. 1. Sr. b. 
Slnguftaftr. 60, u- Śubebor. E. Stier. 
Śettebueftr. 39,88orbb.,24^,1.4.o fp.,fd).2luSf. 
SBogiSlabftr. 3, ©ofw.,m. 3ub. 11. Laudert., 1.4. 
SBogiSlabftr.42,33orberlo., n.Bitb., 1.4.9tab.lSr.r. 
Ilninrnjlr. Ki, jgghL >lw“'

fl (Sitiben*
X’iSu crdf 1. 23 tnit GeniraHjeismtg3.1.8lpr■

8 Stub i'll.
iPetriljofftr. 4,2Sr.,m.@art., ebtl. ©tatl.,1 Oft.

1 Stub CH.
Raifer^Bittjelmftr. 4, mit Gentralfjeigiing.
Boitfeftr.l3,ii,ijerrfd.Boiit.,rdl-3ub.,l.©ftbr 
IBetribofftr. 5,part, m. 23 er., ©art. a. ©tall.,1.4 
®rof;c SSonweberftrafte 30, 2 Steppen. 

gegeuiibcr ber Bondenftra&e,
tine SBotmung bon 7 ©tuben, Stabeftitbe, 
loluie reidjlidjem Subeljor bom 1. Stpril ab 
fliibetioeifig 311 bermietljen. 9l(i!jere3 1 Sr.

(J (Stubeii.
^til.teli9-®'S(f^-^eitefir.70/71Buf.=©. 

’ saJ<^r’8, 1 Sr., eleg.@dluobit., ®rfer, 
a“ ft 2c., ©oimeiif., 1. stprit, giat). bafelbft. 

oalfenii-alberffr. 1, 2 Sr. r-, Ijcrrfdjaftl. ®d= 
-ISoljnmig bon 6 ^iminern, Grier it. SSabeft.

a1 m ^rei2iuevtb alt berm. Slab. baf. 
webud)=flarlftr. 4, 6 it, 7 3., m. reidl. Bub. 
®raluiwn|tr.(ia, 
(xccnzstr. 15, 1 ^r., in. ®ntr., Glof. tc.

sum 1. 3uij pittig Ucnn, gjjit). bafelbft. 
groiitilijofflr.M/sai.?® 

SKbltfeftr. 2.2 Sr., 6—7 Bimmer, a. ?u 
S'ciifioii£=o. anb.@efdjdft8ijiu. geeign., 1.4.94 

Boltteftr. 13, 2 Sr., itebft Bubebbr, 1. Stpril. 
* olitzerstr. 1, ©iiigaug Sraboiuerftr.,

Per 1. ©ftober 1894 311 berm. Slab. baf. 1 Sr. 
Mbilljelntfir. 17,1.4.94,2@tagent.fd.8lu3fidt.

B ^ttibcn. 
^ugufiaftr.59,p.,®rt.9l.iSreiteftr.70/71Buf.=©. 
■dugeiibageiiftr. 14,1 Sr.,4o. 53.,®ab.,fof.o.l.4. 
®‘«ebueftr.62(jBerl. Slj.),®rf.,iB!f.,?Bbft. ic.,1.4. 
^ite';=9llleel5,n.3ub.m.®artb.,1.9lprtl.9l.p.r. 
~«'bdeftr.5,2Sr.,lBaren»9lpotfjefe,m.@artb. 
'O'eSalfentualberftr. 11, part., fofort; bafelbft 

^fci’beftaU git bermietben. SldljereS 
^bfabetljftr. 7 bei Jnnnke.
®rabowet|tr.(ia,;£ffsS'
'8 ‘‘Mt 10, 1 Sr. Cohn Zehden.
kT'Wr.S, 3. Gtg., m. reidl. Bubel)-,1- SlpHl.

7,« 3 Sr., fiitb 5 Bimmer 
'‘ "“'dlidem Bubebbr 311m 1. Slpril §it 

■jnttttben. 9ldbere§ 3 Sr. r.

JMT’ Felten ftunftift!
SBegeit nnberer Uuternebntnitg will ineine 

nadjiueislidj gutgeljeitbe (ŚdjWeittcfdjliitlfteici 
in befter (iJefdjiiftśgegeitb Stralfnubs ptm 
1« 4. 94 preisiucrtlj berfanfen.

III. Schumann, ffleifdermeifter-

ju drabów a.D,
Sie Slufiiabme ber RHiibdjen, toeldje ba§ 6. £eben§= 

^erreidt baben ober bis jum 30. Bunt er- erreidjeit, 
am Sicuftag, ben 20. Bars er., BorgenS bon 

8—11 llbr im Babdenfdulbaufe am Barft ftatt.
Sauf- unb Smpffdein fiitb borjulegen.

iptupftr. 6, 1 Bobnuiig 311 berm. 
SBbilipbftr. 2, 3 Sr., im ©eitenfliigel. 
fBreuśifdeftr. 104, 1 frbl. Bobu., 1 Berlftatt. 
IRetffdjldgerftr. 18, 1 fl. fBorbertuobnimg. 
9lofengarteu38,©titbe,flaramerf. 9^mfr. 3-1.4. 
Kleine Rftterstrasse 1.
Kleine Ritterstraase 9.

Ballftr. 34/35 2 ©tuben, Bafferleitung, 
fliidje, Glofet gum 1. SIpril gu bermietben. 
Bitblenbergftr,24,2©tub.,8ubeb.3.1.8lprilg.bm.

1 Heine Bobnung fiir 12 J& ift per fofort 
jit berm. ®t. Boffweberftr. 51, JU,

Porst in ©albleber gu 2,50 M,
beggl, in Slanjleber mit Solbpreffuug git 3 J6, 
besgl. in ®olbfdnitt mit reidj oersiertem fieber* 

baub gu 3,50 J6,
beSgl. elegantefte gu 4—8 M, 
besgl- in Sammet bon 5 M. big git 15 M 

Militargesangbucher
& UII& ~c^cr^n^elł' 

in reidev SluSuiabl-
JiMit iu grower SluStoabt.

Hugo Peschlow,
U^rma^et,

S§ ©rbfiteS ’llerfnitf-uitb Ser« 
fanbtgefdjiift in Uhten beffevet 
©pilenie, miter ©arantie be* 

H fKidjttggebenSjngabrilpreifeit. 
g.S (Smpfeble: neufilb. Ubren bon 

8 Jb., filbente Ubren bon 14 
auftuarts, golb.Santen«9leutott« 
toir (14 Kr. ®olb u. lOfteinigen 
Berten) in fdongrabirten ®ebdufeit’. 
bon 23 M. 2ll§ bcfonberd effelfe' 
PolleS ©efdjent IjaBe id einen 

grofeen SJJofteii golbener ©amenuljren in I)errlirf>eit 
Setorntionen mif 30—36 M. berabgefebt. Ulegn* 
latoreit in 100 ©t. berfdiebeneit Bnfterit auftcrge= 
tubbitlidj billtfj.

Specialitaten: ©urdj bie ©ternluarte gepriifte 
©enfer SetreiuUbrcit in ©olb init ®angregifter, 
fiioie Gbronograpb imb Siepetition ic. — ©olbenc 
©ameu=Ubren (SeforatioitSftiide), ®ebiiufe mit 25ril* 
lanten u. edjten 'flcrlen auSgclegt. ©ilberne 4Jrd« 
ctfionś=?lncre41l)r, eiujiflftc BorniaMllft fiir Die 
Safdje bon 30 M. an. Ulateitgal)lmtg geftatte.

astiMtttffr- 20
2 jweifenjłr. ©tuben itefcjl Rii^e 
unb ReUer, $inter$flus, mmtlidj 
17 ju bermietben. l

9tabere8 ^irdjplnfc 3Z 1
Slabrinftr. 3b,'3 ©tuben sum 1 SlpriLC

fHofeugarten 53 (bell), 3. berm. 9lab. 2 Sr. |8riebrid=flarlftr.4,8aben3itiebem®efd.paffenfc 
©toltingftr. 92.
®r. ©danse 10, fogl. ob.fpćit. Slab. 1 Sr. 
©beidjerftr. 2, b. Krause, an eiitefl. ffa5

milie junt 1. Slpril sit berm.
©plittftr. 10, JBorberfoobit. nt. Baffl. Sl.Heller.
©toltingftr. 4, 311111 1. 4.
Suruerftr. 33d, m. Gntree, 1. Slpril. 9lli!).

baf. b. Rahn.
Uutermief 13, fogleid ober fpiiter, 17 M
®r. SBoffloeberftr. 18, 311m 1. Slpril 311 berm.
®r. SBottioeberftr. 14. Slab. 23orberl). 1 Sr.

® 1 etMbe;
S>entfdjeftr.46,l©t.,Bff(.,2lu§g.,flodg.,Glof. 
galfeiituaiberftr.ll5,m.3ubb.3.1.4.9l.©tfl.nir. 
gubrftr. 13,1 Stubeg. 5^511.1 SBarterre=2Boljn 
©iinerbeinerftr. 5, ©tube, fliidje 311 berm.
Qberioief 9, lleere ©tube m. Gntreeg. l.Slpril 3. b 
$eljerftr. 10, fl. Bobmtng sum 1- Slpril. 
1 Bimmer, uumbblirt, a- Bimfd in. ttleben 

raunt, p. gleidsu bermietben Wiperftr. 94,1.
SUtbereS im Śleftaurant.

Snrnerftr. 32, 1 I. (Saloons. 91. b- SBirtb. 
llntertoief 13,1 ©t., ®utr., fldj., 13 M, j. 1.4. 
Bilbelmftr.l,©.lSr.,lf.©tb.,fep.Giitg.,1.4.9l.p. 
2Bilbelmftr.l8/©t.,fl.,G(-,monatl. 13^, fofort.

SBirfeitallee 29, Ifletteriuoljn. 5.1.4.94, Slab. p.r.

SWHfcfc Stn&ett,
Sluguftaftr. 6, Sing. Boltfeftr., p. 1., 1 mob.

Bobm nebft ©djlafs. a. 1 a. 2 ©. 3.1. 9Jpril’ 
(BiSmardftr. 5, 3 Sr. r., ®tng. Glifabetbftr. 
®raboiuerftr.,bDd)p.,lbebgl.®arcon«2BoI)it.

3.1.4. anaIt.fol.©errnfrei.2Bo?3.erfr.i.b.@ip. 
©eiligegeiftftr.7, II, fof. la.2mbbl.3im., fep.®ing. 
Siiibenftr.28,inl.,2g.mbl 3-nta.o.Ś?. tgeb-Sam 
Bauerftr.3,lll„3tb.^oftu.9tatbb.,feiitmbl.3im. 
IBreubifdeffr. 106, III., 1 mbbl.Bimm. irnJBalcon. 
Sitriierftr.40, p. linf§, mit and obne IB enfi on

Sabenu
©arteitftr, 2, Saben, 3. Bateraliu-* ober

fBorfoftgefdj, Paff-. mit Bobu- 9ldb. p. r.

fogleid) ober fpiiter feljr biUig ju berm
9liibere SluSfunft ertljeilt Alb. Dettmann
©eiimarlt 7, Saben.

I Sriebridj=flarlftr.4,8aben311 jebem®efdj.paffenfc 
|ftiiirita£L'&»J4lldin»9, 

311 berm Wallenius&^erth, Sobtmarft5. 
®r.BoIlibcberftr.4O,m.©iiiterrdum.it.flelI.f.o.fp/>

©Pintos
Srauenftr. 14 Bimnteri. (£o;ittaic JIt Oem

23i§inardftr.4,lflell.,3ui.®efd.paff.,3,1.4.9l.p.|,

23irfenallee2O,2ager»pp.=flelIB.©oben3ft.73.n\ 
Srauenftr. 14 Sagerfeller.
fPbiliPPftr. 69, Bageitre nttfe mit gr. 33obeit»' 

raunt fofort. Slab. baf. KSding.

rlUt’rfftdth’ii.

Sluguftaftr. 60, Berfftattob. fiagerr. E. Stier. 
Salfett wnlber ftr.28, fpeciellf. ©dubm., 10 Ji 
©ofjensoffernftr-63, Betfft.,a.3.2agerr.g.,f.o.l 4, 
fllofterbofl8,Seller,fiiibertMempnerei.Trieb. 
©tollingftr. 4, Sifdler=Bertftatt sunt 1. 4. . 
U8illjeIinftr.4,Gr.be(leBerfft.3.1.4,bilI.9l.©.p.j

DahelsMer,^SSS 
Siefebredtft. 16, p., ger.©bl§f. m.Sdlafft.f.e.8. 
©toltingftr. 92, ©anbelsfetter ober Berfffatt.*

’Bogi§labftr.35,gr.$ferbeft. ii.2Bagenrent. f. o.fpi 
23ogi3lab= 11. Surnerftr.«®cfe 52, $f erbeftatt fiip

1 bi§ 5 glferbe ebeiit. SBageiirenitfe. < 
®fifabetbffr.l9,$ferbeft.,9lem.it.Berlftatt3r.3.bk 
Saltenwalberftr.25,$ferbeftall fiir 2 $f erbef 
Salfemuftr. 31, 91. b. ®ing. Sriebridj’Garlftr. y 
flonig=9llbertftr. 10. f
Sinbenftr. 1, (Dferbeft., Dlemife u. eb. flutfderioj- 
©toltingftr. 4, gjferbeftatt nub SRemife 3.1. 4>

SSoIntuttgggefudie.

$et 1.10. er. loirb eine Bobnitng, p. rcfp.l Sfc 
b. 5—6 ©tuben, babon 13u.n1 floutor paifeui 
m. gr. trocf. Sagerraitm. in ber 91 iibe bee (Beru 
SborS get 9leub. beborj. fJJreiS ca. 1500 Ji 
Qff.sub.M.B.35© i.b.®jp.b.93I.,8irdl'l<

23cfrtnntinad)itMg.
Ruf ber Selbmart beS (BauerboftbefifeerS S. 29itten= 

/tacit bierfelbft foil ein ©die&ftanb augelegt ioerben, 
mf weldem am 5. unb 6. Sluguft cr. eiu IBejirfe 

ediie&eit abgebalten werben foil. SbiefeS lliiternebmen 
to bierburd) mtt bentJBemerlen jur offentliden 
Senntnib gebradt, baft ©imoenbitngeit gegen bie 2tn= 
nae bis sum 26. Bars cr. bei mir ansubringen finb.

Sie bejiiglideu (Brojefiftucfe liegen sur Ginfidt im 
■jfltfgbureau, Bmlftr- 6, nmbrenb ber ®ieuftftunben 

,. q—12 unb 3—6 Ubr bereit.
źrebcu’, ben 14. Bars 1894.

Det jamtmrfteler. 
PwrgqBd.

■'■'aiTCjfterii biefeS Saljres feiert bie St. b. Bdbdjeiv 
eAnk ifir 50iiibrigeS Subilaum. Um benjenigen, toelde 
ler Slnftalt aiigebbrt unb ibr ein freunbltdeS Sutereffe 
Łbrt baben. Selegenbeit ju geben, in eiuer gefeHigcn 
jirteitiiamig blefeS fiir bie ©dule widjtige ©reignib m S, ift Sr SrriiOB' bci' 6- 7 nf)r-
im ffonsertbaufe tin Sefteffen in SluSfidt genomnteii. 
ąriibere ©djiilerinnen mit ifjren Slugcbbrigen, foioie 
aHe Sreimbe ber Slnftalt, ineldje an bent gemeinfamen 
^fftntable tbeilsimebmen roiitifójen, werben gebeteu, fidj 
mbalidft l’“lb, fpateftenS big jitm 4. Slpril iBormittag 8, 
in bie im flonsertbaufe au§liegcnben Sifdjliften eintragen 
u ujollen. (®ebed 3 Bf.)

* 9labere RuSfimft 311 ertljeilen, finb bie llitterseidjiieten 
■|tl" ^m^Eosb, (Bigmarifftr. 20.

B. Gunkel, ©lijabetbftr. 13. 
Tli. Haupt, flurfiirftcuftr. 1. 
M. Heegewaldt, ©lijabetljftr. 61. 
«r(W Dr. Kouig, Suifenftr. 25 
$rau Krahnstover geb.

®r. SMroeberftr. 31. 
A. Ruth, $arabeplab 8. 
Rerg, Seutfdjeftr. 62. 
Hart, ©obenaollernftr. 2- 
Jung, flaiilftr. 2. 
Dr. Haupt.

Oil gap- nur nnślłtnbifdje

® |gi ^riefmarlen
vatmarten,

® iooninter 222 nut nberfeetfdje 3. SB. Gap 
a Gbili, Golumb,, SB. ©t„ Ggijpt., Snbien j

Sluftral. to. limtaufd geftattet. Sgreis —* 
® 91. altering, Hamburg.

Ilohere Ilaisdclsscbyle der lunnngshalle zu Gotha.
Das Schuljabr beginnt den 3. April. Tags zuvor Aufnahme neuer Schiller. 4jahr. Kursus. Das:

Reifezeugniso berechtigt znm einj. Dienst, Schnlgeld jahr. 120 Mk. Anskunft d. Director Dr. P. Regeł.

un& Wagajin
emPfieblt fein b eft f orti r i eg Sauer felbftgefertigter, Ijodfeiner imb einfaderRiegel

foniplettev HnSfteuern jebet Slit. Sits bcfonberS preismertb empfcble 'XWn 
fBliifdgamituren, paffeube Seppide unb ©ecfen, Sriimeaup, Salon= imb ©peife- J1' 
tifde, ©dreibtifde, ©aulen, Gtageren, (Biiffetg, S)5ai:eet= unb §errenfopba§ mit Safdjeit. 

3n Grfpanmg bober ®efddft§tbften billigcr ioie jebe flonfitrrenj. Sbeilgabluug geftattet.

®raboiv, SBreiteftr. 34, SRr. 16 u. 10 Jfr, 1. Bai. ] Sluguftaftr. 58, ©eitfl., u. Giitree. 1.4.’. Perm. 
Gljarlottenitt. 3, 27 Jb 9lafj. 2 Sr. 1. I (Bellebueftr. 16 mit Gntree, fofort.

I SBettebiieftr. 41,1 frbl- Bobn., Giitr- 3.1.4.17^ 
(Bergftr. 4, 311m 1. Slpril 311 bermietben. 
Sogiglanftr. 16, 1 Sr., fofort 311 bermietben. 
SBogiglabftr. 35, fofort ober fpiiter. 
®rabolo,SBreiteftr.38,frbl.B.,lu.4Sr.,3.1.4.3.b. 
®raboto,3Jurgftr.5, frbl. Bobn.f.lOu.9^3.1.4. 
SBurfderftr-12, p. ISr. r., 1 ftbl.Bobn.,©onneitj. 
SBurfderftr. 42.
SBurfderftr. 48, p.!., Bobu, b 2©t.f. 17 H.20J8 
Gljarlottenftr. 3 fof. 0. fp. Jb. 13,50. 91.111. 
Serfflingerftr. 8.
©eutfdeftr. 46, gi”'5'"'"' 
galtenwalbcvftr. 7. 311m 1. Slpril.
Saltenwalberftr. 25, ©tube, flammer, -fliide, Gl. 
Salfenroalberfir. 28, marm.bell it. faitb., fofort. 
f|alIenwalbęrftr.lO5,SBobii.9ldb.b:iinŚeUer. 
fyubrftr. 11, im Saben, ift 1 Bobn. 3.1. 4.3. b. 
fyubrfir. 13, Bobn. ju 10, 18 11. 20 Jb. b. 
(5itbrftr.21,Śorbcrtuobu.fogl.o.l.4.94f.l6,5(Mź 
B-ubrftr. 25, m. fleffer an rubige Sente g. 1. 4. 
©reujftr. 5, frbl. Bobnuug. $rei§ 10—11 Jb. 
9leu=Sornel),®riittftr.4,Bobu.,8^,fofort3. bin. 
©riinftr. 25, SBorberftitbe, fldj., fl. f. 10 Jb. 3. b. 
£>obeii3oflernftr. 66, 3. 1. 4. 
£oIjenjoHernftr.73, j.1.4. Stdb.born2Sr.Iiiit§. 
©einridftr. 19, 1 Sr„ ait nur ritbige Seute. 
§iiiterbeiiierftr. 5, b„ Bobnuug git berm, 
©obeugotternftr. 65, fofort ober fpiiter. 
©eiligegeiftftr. 2, ft. Bobnungeit, 11,50,14^ g.b. 
Bunferftr. 10, gum 1. Stpril git berm, 
flirdjenftr. 12, II. Bobu, mit Baffert- 3. but. 
flirdenfir- 16. Slabereg beim S3ice»2Birtb. 
fllofterbof 32, frbl. .©ofioobit. Slab. 3 Sr. r. 
flofjlmarft 2, gtuei Bobmmgen im $reife uon 

18 tt. 24 Jb. finb 311m 1. 4. 94 mietbsfrei. 
flonig llbertflr. 3, p„ fl, Bolmung, 18 Jb. 
flrautmarft7,lf l.Sof luoijit. a.cittg.^rau btttig 
flbiiig=9Hbertftr. 10.
9leueflonigSftr. 2, III.SBobn.g. 1. 4. 91.Hr. 
®r. Saftabie 15 iff eine frbl. Boljii. 3. but. 
Dttoftr. 10, fogl. ob. fpiiter, 9 Jb, gu berm. 
Dberiuief83, iredt§,1.4„ am!Bferbebabn=®ep. 
fJJeljerfir, 9, II. Boljit. m. Bafferl.g. b. 91. ISr. 
(Boliberftr. 68.

Wrtiłrtca i ©rabom, SBurgftr-5 i. e. freuubl. Bobn. b.
W’llltn j ©tube, flnt., fld- f- 15 it. 9 .A 1.8jri.

Itawtrtbtmjs-itUjtifleti. ^rlilltrieśr. 4

C. Iirwger, Stettin, 
itomtoir: 9ftoXtTefhr. 10, 
unb ogger: $oIimflrttfhaSe 7r

offerirt:
©djnticiieeifente 

Xrafter 
in aUeit 9lormal=f|JrofiIen 

unb Siingeu, 
(^ifcnbii^nfdjicncn, 

^(illicit jelicr 9lrt, 
lliiterfagsplatieit, 

gu|)= unit frfjniicbc= 
cifcrne ^enfter 

nnb fonftige GifeifSlrtifel bei 
billigfter IBeredititng,

floftenanfdjldge,8eidniingen unb23eredjnuugeit ioerbe 
in meinem flomtoir gefertigt. ________________ _
ISrtlhchlMfMt von Bildmaftfalbern, fernfctfe ^ulUSUlUllll h $fb. 25 bi§ 40 $fg. frantc, 
empfieljlt gum Dfterfefte Otto Gerull. ©djladter; 
meifter, 8HD28et)iu)tI)eit (Oftpr.). ___________ _

Srei eif. fBettft. mit 9loHen, e. fidteuer SluSgiebtifd, 
e. gr. ff.=aielocipeb (SiderbeitSrab), e. ffnabenpaletot, e. 
gr. Biifdjelorb, e. BafdjefaB, ©teuerimiform, 3nterim&» 
rod, Baffenr., §elm, Segett, GpauletteS gu betlaufen 

©rabom, Siiibenfir, 48, p. I, ,

Sente Sonttabenb, ben 17. aHiirj, finben folgenbe 
gabrten ftatt:

SSoit Stettin:
l'/4 Ubr Bittags.
5*/* Ubr Slbeitbs.

ifr.©t.m.o.ob.iBettab3b.©obeii3o(leritft.l2,©.m:

StolttufljjT 15, 5nm
ffteunblid) mbbL Bimmer mil fep. (Sing. g. 

1. 4. biffig gu berm. fllofterbof 11, 2 Sr.

Sletiiner Handwerker-Verein.
©onntag, ben 18. b. BtS., Slbenbs 61/, Ubr, im 

©aale be§ ©errn Fritz Reinke: 
®rofk Sweater ? $orftellW* 
_______________ (StiftintgSfeft.)_______________ 

ttadi

Politz
_ fjer am Sonntag, ben 18. 9»arj. -ws 

SSon Stettin:
9 UIjr 25ormittag§.
1* llljr Bittags.
7 Ubr Slbenbg. .......
®ie mit * berfetjenen Soureit fallen bei ungiiuftiger 

Bitterung aug.Oscar Henckel

ipainer-verrenfetten 
non 3 Jb. an, 

'4.’niigcr«Sain.=Jtetten 
bon 4 Jb an.

Dlegiilatoreit, UUanbitbrcu unb SGeder
311 ben bittigften ^reifen.

Uleparatureii an Ubren werben faubet imb gu 
uuter ©arantie billigft aitSgefiibrt.

^Bieuer^etjennteH
(Raifer<u^ug)z

SSeijenme^l OOO, 
iieitnic^l OO 

empfieblt ermiiftigten spreifen 
A, Lippert hclif, (G. Marggraf),

^!ond)cnbriirf|'triiiie 5, iidje SBollwerL

entpfieljit fein gnt fortirte? Sager in fauber abgegogeiten 
unb geuait • regulirtcn Uljreit untcr breiidljrtger 
©arantie:
UHtfel-UIjren....................................... bon
©ilberne Gi)ltitbcr.9ieinont..Ubren. ,

Slitcre.Uiemoitt.-lUjrcit... „
S!aineu«9iemout.4l!)rett .. „ 

©olbenc fierreit.JHcntout. Ulircn .. a 
„ ^aintn=9ie«wnt,»Ubren .. H 

(SpeuAlttat: 
@ol6=3)ottbl^.fletten bon 7 9)11.

Talntiletfcit in ben feinfteit ®olbmufterit, .......... .
mir edjt ju begieljcu unb ntit iitciueiii ©tentpel 

beifcljcn. 5 Babve fdjrifflidje ©arantie.

Son SBolib:
6’/2 Ubr BorgenS. 
lO'h* Ubr ffiormittagS.
5‘/i Ubr SlbenbS.

Oscar Henckel

Vhrmacher,

m. 14 Kar. 
GOLO 

vergoldet

Lokale.

5110090^



^er folTe $raf.
Toman ait? bent ©olbtgale SiebenbiirgenS bon

@. bon 2B a Ib ® 3 c b t W i tj.
82j

,®’e ;kevKiimtiliing. Weldje no® an betnfelben 
4benb tn ber „^oft" ju Slbrubbantja abseljatten 
tourbe, geftaltete fi® ju einein fturmifdjen SŻriumpI) 
fur ren (Srafen -palantji; ber 2Bein, ber ©djnapś 
wnb bie begeifterten Teben erljigtcn bie ®emutl)cr 
ber ©etljeiligten itnb liefśett mit &i®tigteit in ben 
Stopfen ber Slrbcitcr ber ©enoffeiifdjaft ben Grut* 
fdjtuf? reifen, ani ua®ftcn Bergen bie 2lrbeit einju* 
ftellen unb grbfśere gorbernngen an ben etnljl* 
ndjter ju ftellen.

Tint begaun ba3 ©elnge ininter toiifter ju 
Werben, bie ®e|i®ter berjerrten fid), bie ©ctriinte 
łljatat bas iljrige baju.

„®jen, ®raf falangi! Tiebcr mit ben 
Eeutfdjen!" briillten Ijunbcrte bon bcrfoffentn 
Metylen.

„®a fieljt man’s toieber, toer’6 mit itn§ egrlid; 
meint, ber eble SJiagpar ober biefe 23tafjgefid)ter. 
<SIjen! ®jen! ®raf ^atanpi, er ift unfer fherr 
unb foli eś bleiben!"

©ebon gatte Idngft auf feinem tool/geniibrten 
Toffe Bojana erreidjt.

2(m (Siugang junt Slaftell empfing iljit Sttta.

mit grofferer ®enanigfeit afó baS erfte Tlał aujge* 
nontmeittourbe.

©ebijn bur®mafj mit langen Written fein ®e« 
ma®. ©ie Śporen an feinen Teiterftiefeln tlirr* 
ten, bie anf bem Tiiden jufammengebalften ©anbe 
frampften fid) ineinanber unb feine Sippen be* 
toegten fid) iantios im fhimmen ©efbftgefprad)..

Śplbfeli® jndte eS teuftifcf) iiber fein ®efi®t, ein 
tiidifdjer Strciljl brad) ou§ feinen Siugeit unb 
Ijaftig, ais fonnte er ben guten Oinfatt, ber ebon 
in iljnt anffiieg, bergeffen, trat er an feinen 
®d)reibtifćf), bffnete bort ein gegeinie® §a®, ent* 
italjm benifelben ein ®olberj bon aufjergembljm 
li®er Orofse unb betracbtcte e8 priifenbeit 93lideS.

„@o toirb eS geben — eS tommt nur barauf 
on- - - - - - ja — ja- - - - - - - eS toirb, es muff gegen
- - - - - - - - - - beiut id) will es!" Sr ftampfte mit 
bem gufje ben fBobeit, btidte bolter (Sntfdjloffeit* 
beit bor fi® bin nnb fdjob bas Srjftiid in bie 
Xaf®e.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - . . ,.

Śetta bradjte bie Santpe. ©ebbii toiirbigte fie 
feineS Slides, fegte fi® an ben ®®reibttf® unb 
(kg bie geber ruljig fiber baS papier gleiten.

©er erfte Srief, ben er fdjrieb, entgielt bie 
Slnttoort an bas ®eri®t, baf; er toebe-r bbn ben 
Srben,.nod) bon ben Śiinbereien -Sfraels ettoas 
toiffe, ba biefer iljnt gegeuiiber fi® einer merfr 
ioiirbigen 23erf®toiegengett iiber feine SermogeitS* 
berljaltitiffe befleifdgt unb fi®, rerinutljlidj um 
feine Tiilbtljatigteit toa® ju Raiten, ftets arm 
geftellt Ijabe.
' ,3® Ijabe ®m rei®li®en Soljit gegeben, ber- 

' "ifferbem uad)

Straften betrogeii bat. SieHei®t bat er an® anf 
eigeite gauft ®ef®afte gema®t, bet beuen er eS 
tooljl mit ber Sljrlidjfeit ni®t fp genau geuommen 
bat unb bte il>m toń®erif®eu ©etotnit abgeworfen 
Ijaben.

Srben befiijt er bermutbli® ni®t, toeuigftenS 
finb fie mir ni®t bctaunt. Setta, bie no® bet 
mir im ©ieitfte ift, war nur feine IjPfleflctocgter 
unb fteljt in gar feiner bei'roanbtf®aftli®en Se- 
jiebung ju ibm.

®raf Talanbi ©ebott,
©err auf Staftcll Bojana,"

„@o — bas ware fertig!" rief er erlei®tert, 
ftaub anf unb tlingelte, toorauf Setta erf®ien.

„©iefe Sriefe muffen fofort na® Slbrubbanba 
auf bte Toft, ©rage fie fofort binuuter."

„3n bieneu, $err!" Sie ftredte f®on bie fpanb 
na® ben beiben @®reiben ans.

„Tein, netu, fiir ©id) ift bas SBetter ju f®le®t, 
©u tbnnteff mit ©eineit fleineit f5iiB®en garni®t 
bur® ben b^ben @®nee toaten —" Seine 9te®te 
legte fid) fanft auf ®ren <S®eitel. Setta jitterte 
bor Srregiutg; er War fo gut, fo lieb, ber bobe 
fd)bue ©err.'

,,©o® §err, (afjt mid) nur geben."
„Tein, fattle ben ®elben nur no® eiumal."
„®ie 3l)v toollt, §crr — abet- - - - - - "
,,©bn’ Was id) ©ir fagtc, ©u liebe, aufopfernbe 

Secie, ©u." Setta flog, ©braiten ber bornie 
traten in iljre Slugcit, er fie bo® nur uc® 
einmal getiifit wie bamalS, gem bdtte fie banu 
fterbeu mbgen._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

„$ter, §err, foebeit abgegebeu," banut iiber* 
ret®te fie ibm ein @®reiben mit bem Stegcl beS 
®eri®ts bon Karlsburg. .

®raf Talaubi fubr jufammcm Sr tam nun 
eiumal ni®t gern mit bent ®eri®t in Serubruug. 
S®ou im ©auSflur bffnete er ben Srief unb iiber 
fein ®efi®t buf®te ein S®atteu; ber Tame 
Sfrael gfiilite il;m ans bem fteifen, btenftlt®en 
@®reiben entgegen.

„£mt — iiberraf®mb," murmelte er, ais er ben 
Srief bollftanbig gelefen unb feinen Snb®t 
griffen l;atte.

„Ss banbelte fid) urn ben Ta®lafj. beS Sr* 
f®lagenen. 3m' Ueberraf®ung ber ®eri®te l)atte 
es fi® berauSgeftellt, bag er iit ber Tć®e bon 
Sronftabt fowobl ais aucb bei ^ermaunftabt unb 
an ber ijfterrei®if®*beutf®en ®renje 8iegenf®afteu 
bejafj, bon beuen bis babin uiemanb elite Sfljnung 
gel)abt ®atte.

©ie $a®ter batten jebt bei bem ®eri®t in 
Karlsburg augefragt, tool)in fie bie Bmfeu jablen 
follteit. ©ie Srage, Wer ber Srbe SfraelS fei, an 
Wel®e bis bal)in, Weil man il)n fiir ganjli® 
mitteHos Ijielt, itiemaub geba®t batte, tan®te jel^t 
plbblidj auf unb berurfadjte bem ®rafen Talaupi 
©ebon ein ©ranem

©ie jtoeite grage, Wel®e fidj an _ bie erftere 
ItiiŁpfte, Wie Sfrael ju jeneit rei®en lliegenf®aftcit 
getommen, tonnte mit f?ei®tigteit aufgeworfen 
werben unb SBerwunberung erregen, Wie er jit 
biefem ®ol)lftanbe gelangt war. ©abei blieb eS 
ni®t auSgefcbloifen, bag bie Unterfn®iing bejiiglid) „<scp i)aoe ii)in reimu.wm > 
feineS gemaltfamen Snbes uod) einmal, unb ;war'niutbe aber, bag er mi® au® flu|

©eboit toarf ctuen toeiten langen Tlantei um, | 
ftiilpte bie T^mfibe auf unb ritt ben <S®logberg 
binab. SSeitn au® ber Tlonb ein wenig feinen ’ 
ÓBeg erbellte. unb ber @®neefturm ua®gelaffen 
batte, fo war ber Titt bo® miil)e»oll. ©aju fdjlug 
®raf $alani)i eine anbere, weuiger betretene Ti®>xr 
tung ein, ais getobbnli®, fobag er 2Ibrubbanba 
bon einer auberen Seite auS errei®te.

333ie tobt (ag baS Stabt®en ba,_ riugSum altes 
leer imb bbe, tein Tlenfd), fein ©b«eb in ®i®b 
l)b®ftm§ bag eine (dragę fi® beifer fra®jenb bon 
einem Slfte gob unb il)in im.aiuffteigeitbenlodereB '1 : 
@®nee in’s ®efi®t toarf. y

ÓebbnS f®arfeS Sługę bur®bogrte bie bammrige 
©uufelgeit, er ritt gutter ein oerlaffeneS alte« 
Tlanertoert, ftieg abv jog ben gu®S iit eiuen jer* 
falleneu StalL beffen 2®iire mir angelegnt war > 
unb f®ief in einer roftigen Singel ging, unb banb 
gier baS l]3ferb®en feff, ■ ;

„Tiemanb bat eS gefegen," flufterte er, f®aute 
fi® no® einmal um, briidte bie Tliige tief in 
bie Śtirn, f®lug ben (Slotoatenmantel um bie. , 
®®ultern, fobag er Tluub unb Tafe bebedte unb 
nur bie Tafe frei lieg. _ _ _

,,^alt, bie ber fiu® ten ®poren." —• Tlit Tluge 
gelaug eS igm, biefelben bon ben ©tiefeln Jit 
reigen. „Titn foil mid) ber ©enfel ertennen, id) 
fege auS wie ein ©lotoafe, nur bie Tattenfalleit 
feblen no®."

GSortfebung folgt.)

Bellevue-Tlieater.
Son itabenb: SBolfStt). SSorftcduitg. (parquet 50 

Sum 27. ITalc: 

WasaEitaseam. 
Sountag: Ta®mittag§ 3’/a l®i': Stleine Treife. 

CParqitct 50.) 

Koisig-iafi iiiise.
Sdiaitfpicl in 3 Slft. mit lebeiibeii (Bilbern unb Spilog. 

SlbenbS 7 llljr: ((Sons migiiltig.) 

WafcHnolMłier* 
Wie mit ©ciaug u. ©auj iii 3 Slbtftl. (6 SJilberit.) 
Shtobbe — —---------------- ®ir. ©mil Sdjitnter.

tWontag: Jblełnc ’I’rcife. (Tarqitet 50 X) 

ilnfet* yier tlitgem 
§ierauf: l>ie l>ra^oiaei’» 

Sienftng: IBeitefij Amalie Grabert. -oK

FeriaaoOe.
t-'lot88de------- --------— AsaaaSae Or^bert.

Coiacortlia - Theater
23irfeitalTce 7. 

©elite Soitiiabenb; -
Ten! §o®fenfationell! Tclt! 

BWiiteS Sturtret. b. Selaaabert-Trio, -Wff 
2?erw(iitbluitg§tiiitjcr mit le&eitben Oilbmt! 

5^" ©iutjlid) nene Senfatioiibniimmcv!
. Sinn 1. SJlak in Stettin.

tftuctfeS Stuftreten bet iirfomiidjeit S:ir=©uettifieii 
seppel mib JVandl. 2(uftreten fanuntli®er ttOU

eugagirter Specialitiiten.
Ta® ber

W Vereins - TaB1”®r»naiehen, 
Sonntag SKittaa: ™<**iuee.

©cute SWrmitlag 10’/i llljr bcrfctjieb in 
Stegltp itnfere liebe gate flutter

JLuise IntHicii, geb. (>ei*Iaeh, 
tin 84. SebeitSjggre, was tiefbetriibt anjeigen

Stettin, b. 14. attain 1894.
S)ic ©intcrbltcbciten.

5?ainilten=9lnjeigen nits anbeteit 3eiOtngeit.
ILJerlobt: fyrl. ©ara Sbe mit ©erru Ti®arb 

SBolg [Stettin]. Sri. Soljanna fringe mit ©crrit 
Otto JBagne [2oig|. ?}rl. 2Inua ©rat; mit ©crrn 
Tidiarb (Tie [Serliii]..

SJerniiiljlt: ©err: SSilljelni iBof; imb Srait Signe® 
S?of; get). Ślernbt [Straliuiibl._____________________

iitrdiHdtc 2ht3ei$i'tt
sunt Sonntag, ben 18. Ttiirs (Wmarinn). 

S®lojjfitd)c:
Sonnabenb, ben 17. aUiirj, 12 llljr tgrufung ber^on* 

ftrntanbeii imb 23ci®te: ©err Śtoiim-Tatl) (Srdber- 
Conntaa, ben 18. Ttdrj, Sorin. 10'/, llljr ©iitfegniiiig 

unb Slbenbniggl: ©err Jtonfiftorial=Tatl) Sriiber- 
9la®l>er©rbinatioii:©err@eiieral!iipei'intenbentSUbtter. 

Sl&eubs 5 llljr SPriifimg betSfonfirmanben it. Oeidjte: 
©err Słouliftorialratfj SBranbt.

■Dtontag, ben 19. SJlarj, SSorm. 10 llgr ©infegimiig 
it. aibenbmafjl: ©err SonfiftOrialiattj ŚJraiibt. !

®ienftag JBormiftag 10 llljr ©iitjegnnug : ©err igaftor I 
be SBorbc'ani'-

3nrobi=Słiidje:
©err Sgrebiger Steiiunep urn 10 llljr.

Ola® ber igrcbigt S3ei®te ititb Slbenbmagl.) 
©err Igrebiger ®r. ©cioio um 2 llgr.
©err (grebiger Sicentiat ®r. Siilntanii um 5 llljr. 

3o!jmtlti§*S?ii’®e:
©err STiliiaroberpfarrcr Siramm mit 9‘/« llljr. 

(ajlilitargottegbieuft. — ffiinfegnimg.) 
©err Igaffor prim, gjliiuer unt 11 libr.
K m t (Siiifegtumg.)
©err Sgrebtgcr Stejnjaiti um 5 llfjr.

'4Jeter= into IgaitlSfiidje:
©onuabenb Tadjmittaa 2*/3 llljr Igrufiutg ber .Qonfir* 

maitbcn u. IBeidjtc: ©err igaftor f?iirer.
Sonntag SSornt. 10 llljr Siitfeguimg imb Tbenbmaljl: 

©err igaftor fjurer.
©err Sgrcbiger ©alert um 5 llljr.

(SBcidjte unb Slbenbiitagl: ©err Sgaftor fjiirer.) 
■S<>l)annisnofter*6(iat~(yteiift(tot): 

.©err Sgrebiger Stepliani um 9 Uljr.
ilutljerijdje Siirdje (Weuftttot):

Siprm. 9 llljr tgri'tfintq nub ©iiifegiuutg ber Jlonfir* 
manbeit, aufdjliegciib I8ei®te it. Slbenbmagli ©err 

■. Sgaftor Seguin.
lOriibergeineiiie (®lifa6etljftr. 46):

©err (grebiger Srititeivalb um 4 llljr-
Siontag, ®ieuftag, Tiittiuo® imb ®onnerftag Slbcitb

8 llljr: Siturgiidie lgaf)ioii§aiiba®t.
Sutljevifdjc Sminnuitel«@eiiteiitoe: 

(®liiabetl)[lrafje 46):
53orm. 10 llgr SefegotteSbienlt.

IgnptiftemStagcnc (SoljaititiSfir. 4):
23orm. 9'/; llljr ©err Igrebiger Siebig, Tadjnt. 4 llgr 

©err Sgrebiger Stieber.
Saal boś ©ertnto -- StiftS:

©err Igrebiger JBrititf um 10 llljr.
(3itgeub*®otte§bienft.) 

SeentaiutSljeim (ftrautmarft 2, u.j: 
©err SBifar Stariptlj nm 10 llljr.

Sdjnvnljorftftr. 8, ©of part-:
Um 2 llljr Sonittagbfdjnle: ©err Stabtmiffioimr iBfaitf. 
®ienftag it. 2)littucd;3lbenb SllljrfgaffimiSbetrctcldimg: 

©err ©tabtmifiionar SŚlatif-
SiitaS’Siu-dje:

©err Igaftor ©omanu um 10 llljr.
(Sinjegituitg it. Slbenbiuagl.) 

©err^Sgrebiger ®iiim um 2'/, litjr.
(eonnageitb I’lbcnb 7 llljr SSeidjte fiir Soitfirmaiibcu 

imb Slngegbrige: ©err fgnftor ©omaun. 
2ntljev*$Jird)e tCbertotef);

fgoiiiL ’/210 llljr SBcicfjtc, nm 10 llljr Siitfegnniig: 
©err fgrebiger Tebliit.

lyetganieu:
SSorm. 10 llgr Confirmation: ©err fgoftor SBaljr.

Salem (Torueij):
fgornt. 10 llgr (Sinfegming bir Confirmanten unb 

SlbenbmaijlSfcier: ©err igrebiger ISeijrenb.
©err Jgaftor ©djlapp um 6 llljr.

Jiivtlje ber Stuttennuigler Slnftalteu:
©err Igaftor SJeritljaib um 10 llljr.

Temig (SdjnlliauS): 
©crr.fgrebiger fBranier um 10 llljr.

(G’infeqiutng imb Slbenbmatjl.) 
^•rtebeiiMłirflie ((Sraboiu):

Sonnabenb IBorm. 10 llljrglritfintg berConflrniaitbeit 
imb a)ei®te: ©err jgaftor STanS.

fgorm. 10 llgr Satfegmnig, (Beirfjte imb Slbciibmaljl: 
©err jgaftor 'Dians.

©err Sgrebiqer Tabu um 2‘/a llgr.
WlattriiiiiMHrdjc (23rcbow):

©err igrebiger Tliilter um 10 llljr.
Tadjmiftag 2*/i Uljr Sgritfitiig ber Soitfirmaubcn: ©err 

jgaftor ©eicfe.
l*Htljsr=Jtird)e (3iill®oiu);

SBorm. 10 llljr (Stnfeqnitng ber Coitfitmanbeu, SBeidjtc 
imb Slbetibmaljl: ©err jgaftor ©eicfe.

©err fgrebiger 'Diiilter mit 2>/a llljr- 
igoiitmereitSbotf:

1/210 llgr (Sinfegitmtg, jBeidjte it. fjeil. Slbenbmafjl.

Sonntag itnb ©ienftag Slbenb 8 llgr (Smaitgeli* 
fattoii§*5Berfammlimg im (SoiicertljaitS, Sluguftaftr. 48, 
2 ®r„ Sing. 4. ©Ijiir: (Suangelift SramS. — Seber* 
maim ift freimbli®ft eingetabeii.

mit tftembeivL'ogiS unb SluSfimnitung ift fofort 
biliig au bcrfaitfcn (Berlin, Spcmbanerftr. 79.

jgerfattfe lucgcit fBetricbSeinftellimg ftarfe Ifialjn: 
2300 m alt, 800 m intgebramfjt, nur augeroftet, 7 
SomrieS 1 cbm,20 etiict3/, m, ©tcinlvagen, SBctdjeuic 
ycidjte UJagitt 2700 m mit etreidjtifcljcn imb Stage* 
iv.igeit- t’ltli? gut ergalteu- I’litfr. it. C. 1483
an'&» udolf llfowae. Stettin, crbetem_________

jraflteSBrie; marten nub (foubertS, fotoie ganje Sautnt* 
lungeir taitjt IMS jit (joljctt fgreijen MWilh. 

ńtihu, 2Mb„ fgavabeplag 8, (śing. ©vcUeftr.

Ueber ben Staub ber Sljierieitdjeit in ben bcm jRegierimgSbejirt Stettin bena®bartcn SanbeStljeilcit finb 
folgenbc SJlittgeilmigen eingegaugeii:

MyesHu,
Staub ber ©Ijierfcitdjeu im Saitttar 1894.

f?rei§ S®latve.
®ic Seit®e ift aitSgebtocgeu: in TeiitljolbSfelbe (Śortoerf bon Srattjen).

SreiS Stolp.
®te Seitdje ift ausgebrodjett in SommerSgageti imb in Sagerle.
©ie Seudje ift erlofdjeit in Sommersljagen.

Staub ber Sljierfembcit im Saitttar 1894.
Uuter beit Sgferben be§ 91ogf®la®ter§ fB o 11 e r t imb be§ Sitgrberrit 2B it I f f ju ®retfSloalb ift bie 

IHogfrantgcit aiiSgebro.tjcit; brei fgferbe finb bereitS getbbtet. unb eineS blicb unter )Beoba®timg.
©ie Taitbc ift bei alvei jgferben beS jgfarrpadjters 31 ó p t e in ©ittgft, StreiS Titgeit, feftgcftellt, 

iitjivi;®cn abcr ivieber crlofdjeu.

Staub ber Stjicrfcudjeit im Saititar 1894.

©atum bes T a m e it Stiicfsaljl.beS befalleiieit SBieljeS.

SJewerfuitgen.
QSt

s 
g

©

ber 
©rtfdjaft.

be§
KreifcS.

Tiani*
Hub 

Slaiten* 
feuege.

ts
S’
S3

Tlili*
Dranb.

San. — Teuljof. 
©alter.

Sgrenjlau. 
bo.

Tinbbielj.
fgferbe.

—

Stettin, ben 3. SDldrj 1894.
©er 9lcgkrttitftd^rali&eitt.

Staub ber ®Ijierfeit®eit im Saititar 1894.

- ©atum be§ 91 a nt e it Stlnfialjl be§ befaffenen (Sieges.

(Bemerfnngett.
ftSt

i
OS'

oa c:

2
©

ber 
©rti®aft

be§
' SliuteS.

Tlili* 
branb.

Tlaitl* unb 
Klauenfeitdje.

o’eeo

iS.

6.

26.
10.

fgepclow. 
SuePe. 
©allienborf.

Teubiitoiv. 
SBrebeugagen.
Sdjwerin. 1 S®af.

Tinbbieg. 
bo. —

Stettin, belt 13. Dtarj 1894.
SBorftegenbeS wirb gierbnr® sur offentli®eit CenntniB gebra®t.

©er
Sn JBertretmig:

rrhr. v, Hfillessena. __________________

Chile’SaJpeter
Out nod? Bitlig ab§nacbeii

Tame n Stiicfsagl be§ befaHcnen SBicgeS.

(Betnerfungen.

7 llljr: 2egte§ ©aftfpiel be§ ©errtt Albert Stritt.Icfetcr SaU 20./11. 93.

letter fyall 15./9. 93.

Sl.Ginfdjlcppung bur® cinen S®ld®ter.

6./1. SBleifterbieg bejiv. lleberitaiibet 
bom 29./12. 93.

20./1. beSgl. Pom 12./1. 94.
24/1. beSgl. bom 19./I. gtuei (Be* 

ftaitbe.
27./1. beSgl. bom 19./1. §t»ei (Be* 

ftdnbe.
4./1. llebcrftanber bom 30./12. 93 brei 

„SBeftanbc.
15./1. je 1 Seiibimg auS Sremmen 

bcsiv. S®latve bom 13. 1.
17./1. 2 Senbimgeit arts SBiala bom 

14./I,
25. /1. Ueberftanber b. 18./1. jivci SBe* 

ftdnbe.
29./1. je 1 Senbung nits Sr.'Stjdjolv 

imb Sittbe, StreiS Siatom, bom 
27./1.

26. /1. ein Tiub eiugefiigrt am 19./1, 
bei ber S®la®timg frant befmtben. 
23ci ber bur® bie (Beterinapfgoliaei 
aiisgefiiljrteit Controle ber Sdjladjt* 
bofftaHiingeit an 4 ©agen in 11 
©tallimgeit.

©in ŚTolfercijmdjter fudjt beljufs llebentagntt1 
eiue§ itadjtueiSlidj feljr reittablen -

^ranffurt a. .©
Staub ber £l)ierfeu®eit im Sanuar 1894.

IM.

Albert Ogrowsky, Breslau,
Coinptoir Gartenstrasse 23 a.

Skriiit
ben TnttS&eflirfert Stralau, ‘Jimnmelśbnrg unb aid)tcitoerg^ncbridjPberg 
__________________Staub ber ©gierfeiirfjeit im Sanuar 1894.

mings-
inmtvfoliben 
©tojfeu 

btHtgften 
^reifen 

empfdjleu

mit ca. 1000 SJlarf.
©ventl. ware ait® ,ein jungev Wianu ober ein iutu 

geS Widbdjeit, wcldje ba§ 'Dlolfereifa® §rt erletitett' 
Wiiitf®teit unb 600—800 Tlf. ftefteir fbimtcn, geneljnt.1

®a§ Capital faint ita® 1 Saljr juriieferftattet wer*i 
ben unb ivirb fret Segre imb gditgli®. freie Station 
giiqefidjert. -®efl. ©ffertcii luoUe man ciitfeiibeu an 
H.'Cieśla, Stolp, alollmarffftr. 7.

(gin jnnfl. aJłnbdjen,
Welches' ben gaitgett Sag im ®e)®aft (filiate) 
Staters tgdtig ift, fudjt in gebilbeter, qcfelHget, 
familie, nitt mit Satnilien«9lnfdjlttfj, 2Oo(p 
unrig. (Sigeiie Stube bireft nidjt ubtgig.

©fferten bitte ab.mgebeit miter K. Ć. S>?4 in bee

2)ie it.
bon

Ad®Ii>Ia Goldschmidt. 
Teite Cimigdftr. 1, 

offerirt sit Sabrifpreifeit: 

®tr®gfacEe, ft,** 
©adfeltade, HBollfdefe unb UOollbaito, 2(£tt.=

Sdrfc von 50 an bis 2
Sebrartdjtc 9)teljl= into StleiefiWe, fotuie go* 

braudjte Sarfe in berf®iebeneii -Dualitafeit. 
SSnfl'etiiidjte ^ngeit-- it. ®ui)en*fpi(iuc 

in jeber ©roge, fertig berualit, wit Cefen, per 
□Dteter bou.^ 1,60 bis Jt. 2,75.

SBnfjcrDid’te fdjtum^e ^fcrbebetfen, 
130x140 cm, mit Seinen* unb fffiollfutter a 7‘/2 

imb 8 per Stiicf.
ne unb IjaWwolIeiie ^ferbeberfen,

11 »b oljne Sutter bon 4 au bis 12

WollciicSdilnflJcflifii'inj-fijniUft
®titofabeu, Snclbaitb u. 2B a a r e n b e u t e I 

in jeber Srbfje.

SSillidiuffr. 20
2 jweifenftrige Stuhn nebfl ^ud>e unb 
teller, Wettygus, mcnatlid) 17 M. 
jit wintetljeii.

3tfil)ere3 jUrdjplag 3, 1 5tr.
eincu orbeutlidjeu, unber®. Śtutf®eTbcriaiiqt---------

---------- Łaty, Krlnana, guljrgcrr, (Breiteftr. 25.

auf ,gute_2agerarbeit berlangt
_SeIa®8jsow, ®r. SBoIIWeberi’ir. 17, b. 3 Sr. ( 

©iiiett S®lofferle[jrling berlangt.~~~ ~
___________________ ^l-WoiterjJDberwief 39.

Sn eitter feitteii gebilbeten Samilie fiuben stir (Kit* 
erjtegimg beS einjigen Stiiabeu jwei Sdjiiler borsiiqli®e

bon 12—2 llljr in mtb auger bem ©anfe
® 10, 1 £t.

Centralhallen.
©eute Sonitabeub: 3mu 15. (Tale:

IMe Blumenfee. 
©allfpiel: ©sear Fiirst. 

______ Tuftreten ueu eugagirter Specialitdten.______  

Stadt-Theater.
Somtabeitb: ©inntaligeS ©aftfpiel be§ ©erm unb 3?ran 

SonimeiustorfV*.

Sonntag : 3'/2 llgr: (Kleine igreife.) 
2luf biclfeitigeS SBerlaitgen:

®atum ber

be§

beS 
KreifeS.

ber 
£)rtf®aft.

1 Tog.
Tlaul* 

unb 
Stla licit* 
feudje.

JL W 
sS VH 

i'cs a»
■s« asi

9. 9. SlrnSWalbc. Kratsnicf Slbban. 1 Stub.
22. 22. bo. Sdjlagenfljiit. 1 ©djfe. — . —, ■ —.
19. — (falait. ©iubeubiirg. — — Slinbet. —
22. — bi). SanSborf. — — — 1 Tinb. —
26. —. bo. ©drib. — — — 1 Stub. —.

4. ■ ■ — Cirofjeit. ©rebidjow. — .— Thibet. — —
9. — bo. Sriefel. — — Tittber. —
6. — Sriebeberg ©oljeneariig. 1 Dcljfe. — — —
8. — 9t.*j»l. Tetjbrii®. 

®r.='Dlaiitcl, Soos.
— — — — 2 fgferbe.

4. ■— Koifigsbcrg 1 (gferb. — — __
30. — ■T.*Tl. (Bernclow’er Tingle, 1 (gferb. — — __ __
2. fiucfait. SdjbnWalbe. - — Scljwciue unb 

Tinber.
—

9. •— bo. Srimo. 1 Still). —. __ „■ -
18. — bo- Tabbcit. — — _ _ 1 Stub. __
22. 22. bo. Sinbena. 1 Still). — _ _
20. — Solbin. ?®bnai®e. 1 Still). • — __ __ ■
9. SBeft* ®brig Jlbbau. 1 Still). — _ - —

13. — Sternberg. Slaba®. — — Tiitber. __ r. -
20. — bo. ©brig Tbbait. — 1 fgferb. __ -

2. — Biiliicgau* UlberSborf. — Tinber. - __ _
15. SdjivicbitS. Tcubbrfel. — Tiitber. — —

mit

Seit®e.
©rtfcljaft, 

fowie ©eljbft 
beiW. (Seliger.

(Bei
(Begiim

bereitS 
ber* 

fen®t.

Snt fiaufe

be§ Dlonata

Slut
Srfjlujj

no® 
ber* 

feudjt.
91113= 
bru®.

(Be* 
enbi* 
gang.

Vllilibratto. vacat.
©oHivutl). vacat — — — _

Tog IBerliu.
bet fgferbe. ^nfjrgcrr Starff, 1 — 1

SBerftftrafie 16.
Spebitenr SBraf®, 1 1

fliiiiebiirgerftrajje 22.
9Jlattl* uito Tioltereibefiger —. 1 — 1

Klnueu* TJenborf,
feudje. Stoblanfftr. 13.

©eutral’fBiegljof. _ _ 1 1
a) uuter

Tiitoeru.
bo.

b) uuter
Sdjiyeiiten.

bo. — — — —

Stdbtif®cr
Sdjladjtljof.

— 1 1 —

Vuitgeit’ vacat.
feudje.

IBcfdjdl* vacat.
feudje.
fgoaeu- 
feudjc,

vacat. — — — —
Taube bet Tlolfereibefiger 1 1fgferbe. Segntanit,

23rufifeit®e
©eridjWftr. 23.

Sugrgerr fgictf®, 1 1
(Snfluenia) 
bet fgfevbe.

(Bitrgftrage. 1


